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 حسابداری فروش اقساطی و کالای امانی
 

 

 فروش اقساطی : 

                         مبلغ ی یکی از شیوه های فروش کالا به مشتریان شیوه ی اقساطی است که بر این اساس تمام یا بخش عمده

کالای فروخته شده به خریدار به صورت اقساطی از وی دریافت می شود ، در این حالت برای انجام عملیات حسابداری 

 آن سه روش پیشنهاد می گردد :

 روش اقساطی. -1

 روش بازیافت بهای تمام شده. -2

 روش تعهدی. -3
 

 

 روش اقساطی : 

و سپس در  می گردد فروش و بهای تمام شده کالا به عنوان سود تحقق نیافته شناسایی در این روش تفاوت بین مبلغ

           می گردد. این تبدیل سود تحقق نیافته به سود تحقق یافته تبدیل ، هر مرحله از دریافت وجه کالا به صورت نقد

ه بر آن در هر مرحله از دریافت اقساط بر اساس درصد سود تحقق نیافته یا درصد سود ناخالص تعیین می گردد ، علاو

              توافق و معمولاً ی در صورت توافق مبلغی به عنوان سود تضمین شده نیز دریافت می گردد ، این درصد بر پایه

 تعلق می گیرد.است کالا  ی نرخ بهره بازار است که به مبلغ بهره بازار که مبلغ پرداخت نشده
 

 

 م شده : روش بازیافت بهای تما

                 به همین دلیل در شناسایی .فاقد اطمینان کافی است ، این روش در شرایطی انجام می شود که دریافت مبلغ کالا

 ،بهای تمام شده توجه می شود  سود تحقق یافته با احتیاط بیشتری عمل می نماییم. در این روش ابتدا به بازیافت

انجام نمی گردد. تا سود تحقق یافته  شناسایی ، بدین معنی که اگر بهای تمام شده به صورت کامل بازیافت نشده باشد

پس از آن هر مبلغ وجه نقد  .کالای فروش رفته باشد ی زمانی که حداقل وجه نقد دریافتی برابر با بهای تمام شده

 ق یافته شناسایی شود.دریافتی می تواند به صورت کامل به عنوان سود تحق
 

 

 روش تعهدی : 

در نتیجه فرآیند تبدیل  ، به صورت تحقق یافته می باشد. در این روش در هنگام مبادله کالا مبلغ سود شناسایی شده

 سود تحقق نیافته به یافته وجود ندارد. علاوه بر آن سودهای تضمین شده شناسایی شده نیز تحقق یافته خواهد بود.
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ریال در  1.000.000ریال به مبلغ  600.000یک شرکت تجاری تعدادی تلویزیون را به بهای تمام شده ی مثال : 

 200.000،  250.000،  300.000ماهه ، مبلغ اقساط به ترتیب  6قسط ،  4به فروش رساند. تعداد اقساط  1/7/2xتاریخ 

 ته شده است.در نظر گرف 29/12/2xریال می باشد. اولین قسط  250.000و 
 

 مطلوبست :
 

 ثبت عملیات مذکور با استفاده از دو روش اقساطی و بازیافت بهای تمام شده با استفاده از دو فرض زیر :
 

 سود تضمین شده ای در نظر گرفته نشده باشد. –الف 
 

 سالانه در نظر گرفته شود.٪ 10سود تضمین شده ای به میزان  –ب 
 

 تضمین شده : بدون سود -روش اقساطی الف : 

1/7/2x 

 1.000.000    اسناد اقساطی

 600.000 موجودی کالا                        

  400.000سود تحقق نیافته                    

40٪  =1.000.000  ÷400.000 
 درصد سود تحقق نیافته )ناخالص(

 

1/1/3x 
 300.000 وجه نقد 

 300.000اسناد اقساطی                   
 

 

1/1/3x 
 120.000سود تحقق نیافته 

 120.000سود تحقق یافته                      
120.000  =40٪  ×300.000 

 

1/7/3x 
 250.000 وجه نقد 

 250.000 اسناد اقساطی               
 

 

1/7/3x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000سود تحقق یافته                      
100.000  =40٪  ×250.000 

 

1/1/4x 
 200.000 وجه نقد 

 200.000اسناد اقساطی                   
 

 

1/1/4x 
 80.000سود تحقق نیافته 

 80.000سود تحقق یافته                       
80.000  =40٪  ×200.000 

 

1/7/4x 
 250.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   
 

 

1/7/4x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000سود تحقق یافته                      
100.000  =40٪  ×250.000 
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 روش بازیافت بهای تمام شده : بدون سود تضمین شده :
 

 تاریخ

1/1/3x 

1/7/3x 

1/1/4x 

 مبلغ دریافت شده

300.000 

250.000 

200.000 

 مبلغ باقیمانده از بهای تمام شده

300.000 

50.000 

- 
 

 

 

1/1/2x 

 1.000.000    اسناد اقساطی

 600.000 موجودی کالا                        

  400.000سود تحقق نیافته                    

 

 

 

 

1/1/3x 
 300.000 وجه نقد 

 300.000اسناد اقساطی                   
 

 

 

 

1/7/3x 
 250.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                
 

 

 

 

1/1/4x 
 200.000 وجه نقد 

 200.000اسناد اقساطی                   
 

 

 

 

1/1/4x 
 150.000سود تحقق نیافته 

 150.000سود تحقق یافته                      

150.000  =50.000 – 200.000 

150.000  =0 – 150.000 
 

 

 

1/7/4x 
 250.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                
 

 

 

1/7/4x 
 250.000سود تحقق نیافته 

 250.000سود تحقق یافته                      
250.000  =0 – 250.000 
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 با سود تضمین شده : -روش اقساطی ب : 

1/7/2x 

 1.000.000    اسناد اقساطی

 600.000 موجودی کالا                        

  400.000سود تحقق نیافته                    

40٪  =1.000.000  ÷400.000 
 درصد سود تحقق نیافته )ناخالص(

 

 

1/1/3x 

 350.000 وجه نقد 

 300.000اسناد اقساطی                   

 50.000سود تضمین شده               

50.000  =12  ÷6  ×10٪  ×1.000.000 

 

 

1/1/3x 
 120.000سود تحقق نیافته 

 120.000سود تحقق یافته                      
120.000  =40٪  ×300.000 

 

 

1/7/3x 

 285.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   

    35.000سود تضمین شده              

35.000  =12  ÷6  ×10٪ ( ×300.000 – 1.000.000) 

 

 

1/7/3x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000سود تحقق یافته                      
100.000  =40٪  ×250.000 

 

 

1/1/4x 

 222.500 وجه نقد 

 200.000اسناد اقساطی                   

 22.500سود تضمین شده              

22.500  =12  ÷6  ×10٪ ( ×550.000 – 1.000.000) 

 

 

1/1/4x 
 80.000سود تحقق نیافته 

 80.000سود تحقق یافته                       
80.000  =40٪  ×200.000 

 

 

1/7/4x 

 262.500 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   

 12.500سود تضمین شده               

12.500  =12  ÷6  ×10٪ ( ×750.000 – 1.000.000) 

 

 

1/7/4x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000سود تحقق یافته                      
100.000  =40٪  ×250.000 
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 روش بازیافت بهای تمام شده : با سود تضمین شده :

 تاریخ

1/1/3x 

1/7/3x 

 مبلغ دریافت شده

350.000 

285.000 

 مبلغ باقیمانده از بهای تمام شده

250.000 

- 
 

1/1/2x 

 1.000.000    اقساطیاسناد 

 600.000 موجودی کالا                        

  400.000سود تحقق نیافته                    

 

 

1/1/3x 

 350.000 وجه نقد 

 300.000اسناد اقساطی                   

  سود تضمین شده            

 50.000         تحقق نیافته            

50.000  =12  ÷6  ×10٪  ×1.000.000 

 

1/7/3x 

 285.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   

    35.000سود تضمین شده              

35.000  =12  ÷6  ×10٪ ( ×300.000 – 1.000.000) 

 

1/7/3x 
 0   سود تحقق نیافته

    0    سود تحقق یافته                     

35.000  =250.000 – 285.000 

0  =35.000 – 35.000 
 

1/1/4x 

 222.500 وجه نقد 

 200.000اسناد اقساطی                   

 22.500سود تضمین شده              

22.500  =12  ÷6  ×10٪ ( ×550.000 – 1.000.000) 

 

1/1/4x 
 200.000سود تحقق نیافته 

 200.000سود تحقق یافته                      

222.500  =0 – 222.500 

200.000  =22.500 – 222.500 
 

1/7/4x 

 262.500 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   

 12.500سود تضمین شده               

12.500  =12  ÷6  ×10٪ ( ×750.000 – 1.000.000) 

 

1/7/4x 
 250.000سود تحقق نیافته 

 250.000سود تحقق یافته                      

262.500  =0 – 262.500 

250.000  =12.500 – 262.500 
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              به فروش می رساند. 1/1/6x13ریال در مورخه  1.000.000شرکت رضا یک قطعه زمین به مبلغ :  4مسئله 

ریال به عنوان پیش پرداخت و بقیه  250.000مبلغ ریال ، طبق شرایط پیمان خریدار  600.000بهای تمام شده زمین 

در سال برای باقیمانده اصل سفته های ٪ 10ریالی به علاوه سود تضمین شده با نرخ  75.000به صورت ده برگ سفته 

 6x13فصل سال ، و شروع پرداخت اولین قسط اول تابستان پرداخت نشده می پردازد. اقساط قابل پرداخت در اول هر 

 می باشد.
 

 مطلوبست :
 

 ثبت رویداد فوق به روش اقساطی و بازیافت بهای تمام شده ، در دفاتر شرکت رضا.
 

 روش اقساطی :

1/1/6x 

 250.000وجه نقد           

 750.000    اسناد اقساطی

 600.000                زمین                   

  400.000سود تحقق نیافته                    

 1.000.000 – 250.000=  750.000اسناد اقساطی 

40٪  =1.000.000  ÷400.000 
 درصد سود تحقق نیافته )ناخالص(

 

1/1/6x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000سود تحقق یافته                    

100.000  =40٪  ×250.000 
 مبلغ قابل شناسایی به عنوان سود تحقق یافته 

 

1/4/6x 

 93.750 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 18.750سود تضمین شده              

18.750  =12  ÷3  ×10٪  ×750.000 

 

1/4/6x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
30.000  =40٪  ×75.000 

 

1/7/6x 

 91.785 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 16.875 سود تضمین شده             

16.875  =12  ÷3   ×10٪ ( ×75.000 – 750.000) 

 

1/7/6x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/10/6x 

 90.000 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 15.000 سود تضمین شده             

15.000  =12  ÷3   ×10٪ ( ×150.000 – 750.000) 

 

1/10/6x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
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1/1/7x 

 88.125 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 13.125  سود تضمین شده            

13.125  =12  ÷3   ×10٪ ( ×225.000 – 750.000) 

 

1/1/7x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/4/7x 

 82.250 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 11.250 سود تضمین شده             

11.250  =12  ÷3   ×10٪ ( ×300.000 – 750.000) 

 

1/4/7x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/7/7x 

 84.375 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 9.375سود تضمین شده               

9.375  =12  ÷3   ×10٪ ( ×375.000 – 750.000) 

 

1/7/7x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/10/7x 

 82.500 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 7.500سود تضمین شده              

7.500  =12  ÷3   ×10٪ ( ×450.000 – 750.000) 

 

1/10/7x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/1/8x 

 80.625 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 5.625سود تضمین شده               

5.625  =12  ÷3   ×10٪ ( ×525.000 – 750.000) 

 

1/1/8x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/4/8x 

 78.750 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 3.750سود تضمین شده              

3.750  =12  ÷3   ×10٪ ( ×600.000 – 750.000) 

 

1/4/8x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
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1/7/8x 

 76.875 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 1.875سود تضمین شده              

1.875  =12  ÷3   ×10٪ ( ×675.000 – 750.000) 

 

1/7/8x 
 30.000سود تحقق نیافته 

 30.000سود تحقق یافته                      
 

 روش بازیافت بهای تمام شده :

 تاریخ

1/1/6x 

1/4/6x 

1/7/6x 

1/10/6x 

1/1/7x 

 مبلغ دریافت شده

250.000 

93.750 

91.875 

90.000 

88.125 

 مبلغ باقیمانده از بهای تمام شده

350.000 

256.250 

164.375 

74.375 

- 
 

1/1/6x 

 250.000وجه نقد           

 750.000    اسناد اقساطی

 600.000                زمین                   

  400.000سود تحقق نیافته                    

 1.000.000 – 250.000=  750.000اسناد اقساطی 

 

1/4/6x 

 93.750 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

  سود تضمین شده            

 18.750         تحقق نیافته            

18.750  =12  ÷3  ×10٪  ×750.000 

 

1/7/6x 

 91.785 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

  سود تضمین شده            

 16.875  تحقق نیافته                   

16.875  =12  ÷3   ×10٪ ( ×75.000 – 750.000) 

 

1/10/6x 

 90.000 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

  سود تضمین شده            

 15.000  تحقق نیافته                   

15.000  =12  ÷3   ×10٪ ( ×150.000 – 750.000) 

 

1/1/7x 

 88.125 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 13.125سود تضمین شده              

13.125  =12  ÷3   ×10٪ ( ×225.000 – 750.000) 
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1/1/7x 
 625سود تحقق نیافته 

 625سود تحقق یافته                      

13.750  =74.375 – 88.125 
 شناسایی به عنوان سود تحقق یافتهقابل 

 13.750 – 13.125=  625قابل تبدیل  
 

1/4/7x 

 86.250 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 11.250سود تضمین شده              

11.250  =12  ÷3   ×10٪ ( ×300.000 – 750.000) 

 

1/4/7x 
 75.000سود تحقق نیافته 

 75.000سود تحقق یافته                      

86.250  =0 – 86.250 
 قابل شناسایی به عنوان سود تحقق یافته

 86.250 – 11.250=  75.000قابل تبدیل  
 

1/7/7x 

 84.375 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 9.375سود تضمین شده               

9.375  =12  ÷3   ×10٪ ( ×375.000 – 750.000) 

 

1/7/7x 
 75.000سود تحقق نیافته 

 75.000سود تحقق یافته                      

84.375  =0 – 84.375 

75.000  =9.375 – 84.375 
 

1/10/7x 

 82.500 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 7.500سود تضمین شده              

7.500  =12  ÷3   ×10٪ ( ×450.000 – 750.000) 

 

1/10/7x 
 75.000سود تحقق نیافته 

 75.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/1/8x 

 80.625 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 5.625سود تضمین شده               

5.625  =12  ÷3   ×10٪ ( ×525.000 – 750.000) 

 

1/1/8x 
 75.000سود تحقق نیافته 

 75.000سود تحقق یافته                      
 

 

1/4/8x 

 78.750 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 3.750سود تضمین شده              

3.750  =12  ÷3   ×10٪ ( ×600.000 – 750.000) 

 

1/4/8x 
 75.000سود تحقق نیافته 

 75.000سود تحقق یافته                      
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1/7/8x 

 76.875 وجه نقد 

 75.000اسناد اقساطی                   

 1.875سود تضمین شده              

1.875  =12  ÷3   ×10٪ ( ×675.000 – 750.000) 

 

1/7/8x 
 75.000سود تحقق نیافته 

 75.000سود تحقق یافته                      
 

 

شرکت احمد و شرکا قراردادی برای فروش زمین به صورت تقسیطی با خریدار منعقد نمود. اطلاعات در :  5مسئله 

 به شرح زیر است : 1/1/5x13ارتباط با فروش زمین در تاریخ 
 

 390.000 بهای فروش زمین

 240.000 بهای تمام شده زمین

 110.000 فروشپیش دریافت در مقطع 

 ؟ اقساط سالانه قابل دریافت در اول سال مالی

 در سال ٪12نرخ سود تضمین شده قابل دریافت در اول سال مالی 

 قسط 5:  تعداد اقساط
 

 مطلوبست : 
 

 ثبت روزنامه فروش زمین به روش بازیافت بهای تمام شده و اقساطی.
 

 

 

 روش اقساطی :

1/1/5x 

 110.000وجه نقد           

 280.000    اسناد اقساطی

 240.000                زمین                   

  150.000سود تحقق نیافته                    

 390.000 – 110.000=  280.000اسناد اقساطی 

 150.000÷  390.000=  ٪5/38درصد سود تحقق نیافته )ناخالص( 

 

 

1/1/5x 
 42.350سود تحقق نیافته 

 42.350سود تحقق یافته                      

42.350  =5/38٪  ×110.000 
 مبلغ قابل شناسایی به عنوان سود تحقق یافته 

 

1/1/6x 

 89.600 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 33.600سود تضمین شده               

 280.000÷ )قسط(  5=  56.000

33.600 = 12  ÷12 × 12٪  ×280.000 

 

1/1/6x 
 21.560سود تحقق نیافته 

 21.560سود تحقق یافته                        
21.560  =5/38٪  ×56.000 
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1/1/7x 

 82.880 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 26.880سود تضمین شده               

26.880  =12٪ ( ×56.000 – 280.000) 

 

1/1/7x 
 21.560سود تحقق نیافته 

 21.560سود تحقق یافته                        
 

 

1/1/8x 

 76.160 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 20.160سود تضمین شده               

20.160  =12٪ ( ×112.000 – 280.000) 

 

1/1/8x 
 21.560سود تحقق نیافته 

 21.560سود تحقق یافته                        
 

 

1/1/9x 

 69.440 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 13.440سود تضمین شده               

13.440  =12٪ ( ×168.000 – 280.000) 

 

1/1/9x 
 21.560سود تحقق نیافته 

 21.560سود تحقق یافته                        
 

 

1/1/10 

 62.720 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 6.720سود تضمین شده               

6.720  =12٪ ( ×224.000 – 280.000) 

 

1/1/10 
 21.560سود تحقق نیافته 

 21.560سود تحقق یافته                        
 

 : روش بازیافت بهای تمام شده

 تاریخ

1/1/5x 

1/1/6x 

1/1/7x 

 مبلغ دریافت شده

110.000 

89.600 

82.880 

 مبلغ باقیمانده از بهای تمام شده

130.000 

40.400 

- 
 

1/1/5x 

 110.000وجه نقد           

 280.000    اسناد اقساطی

 240.000                زمین                   

  150.000سود تحقق نیافته                    

 390.000 – 110.000=  280.000اسناد اقساطی 
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1/1/6x 

 89.600 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                          

                33.600سود تضمین شده تحقق نیافته      

 280.000÷ )قسط(  5=  56.000

33.600  =12  ÷12  ×12٪  ×280.000 

 

1/1/7x 

 82.880 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                      

                26.880سود تضمین شده                  

26.880  =12٪ ( ×56.000 – 280.000) 

 

1/1/7x 
 15.600سود تحقق نیافته 

 15.600سود تحقق یافته                        

42.480  =40.400 – 82.880 
 تحقق یافته قابل شناسایی به عنوان سود

 42.480 – 26.880=  15.600قابل تبدیل  
 

1/1/8x 

 76.160 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 20.160سود تضمین شده               

20.160  =12٪ ( ×112.000 – 280.000) 

 

1/1/8x 
 56.000سود تحقق نیافته 

 56.000سود تحقق یافته                        

76.160  =0 – 76.160 

56.000  =20.160 – 76.160 
 

1/1/9x 

 69.440 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 13.440سود تضمین شده               

13.440  =12٪ ( ×168.000 – 280.000) 

 

1/1/9x 
 56.000سود تحقق نیافته 

 56.000سود تحقق یافته                        
 

 

1/1/10 

 62.720 وجه نقد 

 56.000اسناد اقساطی                   

 6.720سود تضمین شده               

6.720  =12٪ ( ×224.000 – 280.000) 

 

1/1/10 
 56.000سود تحقق نیافته 

 56.000سود تحقق یافته                        
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ریال را به مبلغ  250.000شرکت میزان قطعه زمینی به بهای تمام شده  6x13در اول مهر ماه سال :  6مسئله 

 ریال با شرایط زیر فروخت : 400.000
 

سود تضمین شده نسبت به ٪ 16ریال به علاوه  37.500قسط ، قابل دریافت در اول هر فصل سال ، به مبلغ  8در  -

 مانده پرداخت نشده.
 

 وصول شد. 6x13ریال ، که این مبلغ در اول مهر ماه سال  100.000پیش دریافت  -
 

 : مطلوبست
 

 بازیافت بهای تمام شده.  –اقساطی  –ثبت فروش زمین به روش تعهدی 
 

 روش اقساطی :

1/7/6x 

 100.000وجه نقد           

 300.000    اسناد اقساطی

 250.000                زمین                   

  150.000سود تحقق نیافته                    

 400.000 – 100.000=  300.000اسناد اقساطی 

 150.000÷  400.000=  ٪5/37درصد سود تحقق نیافته )ناخالص( 

 

 

1/7/6x 
 37.500سود تحقق نیافته 

 37.500سود تحقق یافته                      

37.500  =5/37٪  ×100.000 
 مبلغ قابل شناسایی به عنوان سود تحقق یافته 

 

1/10/6x 

 49.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 12.000 سود تضمین شده              

12.000 = 12  ÷3 ( ×16٪  ×300.000) 

 

1/10/6x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
5/14.062  =5/37٪  ×37.500 

 

1/1/7x 

 48.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 10.500سود تضمین شده               

10.500 =  12  ÷3 × 16٪ ( ×37.500 – 300.000) 

 

1/1/7x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
 

 

1/4/7x 

 46.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 9.000سود تضمین شده               

9.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×75.000 – 300.000) 
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1/4/7x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
 

 

1/7/7x 

 45.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 7.500سود تضمین شده               

7.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×112.500 – 300.000) 

 

1/7/7x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
 

 

1/10/7x 

 43.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 6.000سود تضمین شده               

6.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×150.000 – 300.000) 

 

1/10/7x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
 

 

1/1/8x 

 42.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 4.500سود تضمین شده               

4.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×187.500 – 300.000) 

 

1/1/8x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
 

 

1/4/8x 

 40.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 3.000سود تضمین شده               

3.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×225.000 – 300.000) 

 

1/4/8x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
 

 

1/7/8x 

 39.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 1.500سود تضمین شده               

1.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×262.500 – 300.000) 

 

1/7/8x 
 5/14.062سود تحقق نیافته 

 5/14.062  سود تحقق یافته                   
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 روش بازیافت بهای تمام شده :

 تاریخ

1/7/6x 

1/10/6x 

1/1/7x 

1/4/7x 

1/7/7x 

 مبلغ دریافت شده

100.000 

49.500 

48.000 

46.500 

45.000 

 مبلغ باقیمانده از بهای تمام شده

150.000 

100.500 

52.500 

6.000 

- 
 

1/7/6x 

 100.000وجه نقد           

 300.000    اسناد اقساطی

 250.000                زمین                   

  150.000سود تحقق نیافته                    

 400.000 – 100.000=  300.000اسناد اقساطی 

 

1/10/6x 

 49.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

  سود تضمین شده            

 12.000         تحقق نیافته            

12.000  =12  ÷3 ( ×16٪  ×300.000) 

 

1/1/7x 

 48.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

  سود تضمین شده            

 10.500         تحقق نیافته            

10.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×37.500 – 300.000) 

 

1/4/7x 

 46.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

  سود تضمین شده            

 9.000         تحقق نیافته            

9.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×75.000 – 300.000) 

 

1/7/7x 

 45.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 7.500سود تضمین شده               

7.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×112.500 – 300.000) 

 

1/7/7x 
 31.500سود تحقق نیافته 

 31.500سود تحقق یافته                       

39.000  =6.000 – 45.000 
 قابل شناسایی به عنوان سود تحقق یافتهمبلغ 

31.500  =7.500 – 39.000 

 مبلغ قابل تبدیل به سود تحقق نیافته به یافته
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1/10/7x 

 43.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 6.000سود تضمین شده               

6.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×150.000 – 300.000) 

 

1/10/7x 
 37.500سود تحقق نیافته 

 37.500سود تحقق یافته                       

43.500  =0 – 43.500 
 قابل شناسایی به عنوان سود تحقق یافتهمبلغ 

37.500  =6.000 – 43.500 

 تبدیل به سود تحقق نیافته به یافتهمبلغ قابل 
 

1/1/8x 

 42.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 4.500سود تضمین شده               

4.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×187.500 – 300.000) 

 

1/1/8x 
 37.500سود تحقق نیافته 

 37.500سود تحقق یافته                       
 

 

1/4/8x 

 40.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 3.000سود تضمین شده               

3.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×225.000 – 300.000) 

 

1/4/8x 
 37.500سود تحقق نیافته 

 37.500سود تحقق یافته                       
 

 

1/7/8x 

 39.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 1.500سود تضمین شده               

1.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×262.500 – 300.000) 

   

1/7/8x 
 37.500سود تحقق نیافته 

 37.500سود تحقق یافته                       
 

 روش تعهدی :

1/7/6x 

 100.000وجه نقد           

 300.000    اسناد اقساطی

 250.000                زمین                   

  150.000  یافتهسود تحقق                    

 400.000 – 100.000=  300.000اسناد اقساطی 

 

1/10/6x 

 49.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 12.000سود تضمین شده               

12.000  =12  ÷3 ( ×16٪  ×300.000) 
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1/1/7x 

 48.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 10.500سود تضمین شده               

10.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×37.500 – 300.000) 

 

1/4/7x 

 46.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 9.000سود تضمین شده               

9.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×75.000 – 300.000) 

 

1/7/7x 

 45.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 7.500سود تضمین شده               

7.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×112.500 – 300.000) 

 

1/10/7x 

 43.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 6.000سود تضمین شده               

6.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×150.000 – 300.000) 

 

1/1/8x 

 42.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 4.500سود تضمین شده               

4.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×187.500 – 300.000) 

 

1/4/8x 

 40.500 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 3.000سود تضمین شده               

3.000   =12  ÷3  ×16٪ ( ×225.000 – 300.000) 

 

1/7/8x 

 39.000 وجه نقد 

 37.500اسناد اقساطی                   

 1.500سود تضمین شده               

1.500   =12  ÷3  ×16٪ ( ×262.500 – 300.000) 
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در پاره ای از اوقات امکان دارد ، خریدار به تعهدات خود عدم پرداخت اقساط توسط خریدار و تملک مجدد کالا : 

پایبند نباشد و تمام یا بخشی از اقساط را پرداخت نکند. در این شرایط معمولاً فروشنده کالای فروخته شده را یا 

باقیمانده آن را مجدداً تملیک می نماید. در این رابطه باید حسابهای مرتبط با فروش اقساطی ، یعنی مبلغ اسناد 

اقساطی )حسابهای اقساطی( و مانده ی سود تحقق نیافته نیز حذف گردد. در صورت داشتن تفاوت ، مبلغ مذکور باید 

 یی شود.عنوان سود یا زیان حاصل از تملیک مجدد کالا شناسا به
 

ریال به مشتری فروخت.  1.000.000ریال به مبلغ  600.000یک شرکت تجاری کالایی را به بهای تمام شده  مثال : 

ریال و تاریخ مبادله  225.000یکساله به مبلغ هر قسط  نوبت 4ریال و اقساط در  100.000مبلغ پیش پرداخت 

1/1/1x  اما به علت ورشکستگی قادر به پرداخت قسط آخر نگردید. قسط اول را پرداخت نمود  3بوده است. خریدار ،

 ریال بود ، مجدداً تملیک کرد. 500.000بنابراین شرکت فروشنده باقیمانده کالا را که ارزش آن در زمان تملیک مجدد 

 استفاده شده باشد. و روش بازیافت بهای تمام شده ثبت عملیات مذکور در صورتی که از روش اقساطی مطلوبست :
    

 روش اقساطی :

1/1/1x 

 100.000وجه نقد           

 900.000    اسناد اقساطی

 600.000 موجودی کالا                        

  400.000سود تحقق نیافته                    

 1.000.000 – 100.000=  900.000اسناد اقساطی 

 400.000÷  1.000.000=  ٪40درصد سود تحقق نیافته )ناخالص( 

 

1/1/1x 
 40.000سود تحقق نیافته 

 40.000سود تحقق یافته                      

40.000  =40٪  ×100.000 
 مبلغ قابل شناسایی به عنوان سود تحقق یافته 

 

1/1/2x 
 225.000 وجه نقد 

 225.000اسناد اقساطی                   
 

 

1/1/2x 
 90.000سود تحقق نیافته 

 90.000  سود تحقق یافته                   
90.000  =40٪  ×225.000 

 

1/1/3x 
 225.000 وجه نقد 

 225.000اسناد اقساطی                   
 .           اسناد اقساطی           .                     

 

1/1/3x 
 90.000سود تحقق نیافته 

 90.000  سود تحقق یافته                   

900.000           225.000 

                      225.000   
 

1/1/4x 
 225.000 وجه نقد 

 225.000اسناد اقساطی                   

                     .                      225.000  

                     900.000          675.000                 
 

1/1/4x 
 90.000سود تحقق نیافته 

 90.000  سود تحقق یافته                   

                     225.000 
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1/1/5x 

 500.000  دارایی تملیک شده

 90.000سود تحقق نیافته    

 225.000        اسناد اقساطی                 

سود ناشی از تملیک                                 

 365.000         .                مجدد دارایی

 .       سود تحقق نیافته        .

40.000           400.000 

                      90.000 

                      90.000 

                      90.000                         . 

                      310.000         400.000 

                                           90.000 

          روش بازیافت بهای تمام شده :

 تاریخ

1/1/1x 

1/1/2x 

1/1/3x 

1/1/4x 

 مبلغ دریافت شده

100.000 

225.000 

225.000 

225.000 

 شدهمبلغ باقیمانده از بهای تمام 

500.000 

275.000 

50.000 

- 
 

1/1/1x 

 100.000وجه نقد           

 900.000    اسناد اقساطی

 600.000 موجودی کالا                        

  400.000سود تحقق نیافته                    

 1.000.000 – 100.000=  900.000اسناد اقساطی 

 

 .          اسناد اقساطی         .   

 

1/1/2x 
 225.000 وجه نقد 

 225.000اسناد اقساطی                   

  900.000        225.000 

                      225.000 
 

1/1/3x 
 225.000 وجه نقد 

 225.000اسناد اقساطی                   

                 .   225.000 

                       900.000       675.000     
 

1/1/4x 
 225.000 وجه نقد 

 225.000اسناد اقساطی                   

                       225.000  

  
 

1/1/4x 
 175.000سود تحقق نیافته 

 175.000  سود تحقق یافته                   

175.000  =50.000 – 225.000 

175.000  =0 – 175.000 
 

1/1/5x 

 500.000  دارایی تملیک شده

 225.000سود تحقق نیافته    

 225.000اسناد اقساطی                         

سود ناشی از تملیک                                 

 500.000.                مجدد دارایی         

 .          سود تحقق نیافته         .

    175.000          400.000 

                          225.000 
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شرکت الف کالای خود را به صورت اقساطی می فروشد ، در پایان هر سال سود ناخالص را بر مبنای وصولی :  7مسئله 

 طی دوره محاسبه و ثبت می نماید.

 3x13کنترل حسابهای دریافتنی در اول و پایان سال هر وصولی شامل بهای تمام شده و سود ناخالص می باشد. مانده 

 به شرح زیر می باشد :

 1/1/3x13 29/12/3x13 

 1x13 24.020 0حسابهای دریافتنی 

 2x13 344.460 67.440حسابهای دریافتنی 

 3x13 - 410.090حسابهای دریافتنی 
 

به علت عدم  2x13بستانکار می شود. در سال وصول هر قسط ، وجوه نقد بدهکار ، و حسابهای دریافتنی اقساطی ، 

ریال.  1.400توانایی در پرداخت اقساط ، شرکت الف کالای خود را تملیک نمود. برآورد ارزش کالای تملیک شده 

ریال بوده ، که تا زمان تملیک  5.400به مبلغ  2x13موجودی کالای تملیک شده مربوط به فروش اقساطی طی سال 

ریال وصول گردیده است. فروش اقساطی واحد تجاری و بهای تمام شده سه سال متوالی به شرح  3.200از مبلغ فوق 

 زیر خلاصه می شود :

 1x13 2x13 3x13 

 602.000 432.000 380.000 فروش اقساطی

 379.260 285.120 247.000 بهای تمام شده کالای فروخته شده

 مطلوبست : 

 برای شناسایی درآمد. 29/12/3x13ثبت های لازم در  -1

 تعدیلات لازم با توجه به اطلاعات فوق در دفاتر شرکت الف. -2
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 : 7پاسخ مسئله 
 

 روش اقساطی :

1x 

 380.000اسناد اقساطی  

 247.000موجودی کالا                       

 133.000 تحقق نیافتهسود                  

35٪  =380.000  ÷133.000 
 درصد سود تحقق نیافته )ناخالص(

 

1x 
 24.020وجه نقد  

 24.020اسناد اقساطی             
 

 

1x 
 8.407سود تحقق نیافته  

 8.407سود تحقق یافته                      
8.407  =35٪  ×24.020 

 

2x 

 432.000اسناد اقساطی  

 285.120موجودی کالا                       

 146.880سود تحقق نیافته                  

34٪  =432.000  ÷146.880 
 درصد سود تحقق نیافته )ناخالص(

 

2x 
 274.820وجه نقد  

 274.820اسناد اقساطی             
 

 

2x 
 93.439سود تحقق نیافته  

 93.439سود تحقق یافته                      
93.439  =34٪  ×274.820 

 

2x 

 1.400دارایی تملیک شده    

 748سود تحقق نیافته      

 زیان ناشی از تملیک

 52مجدد دارایی           

 2.200اسناد اقساطی                         

2.200  =3.200 – 5.400 

 .    حسابهای دریافتنی      .

                        344.460     2.200 

                     .                   274.820  . 

                        67.400       
 

3x 

 602.000اسناد اقساطی  

 379.260موجودی کالا                       

 22.740سود تحقق نیافته                  

37٪  =602.000  ÷222.740 
 درصد سود تحقق نیافته )ناخالص(

 

3x 
 191.910وجه نقد  

 191.910اسناد اقساطی             
191.910  =410.090 – 602.000 

 

3x 
 71.007سود تحقق نیافته  

 71.007سود تحقق یافته                      
71.007  =37٪  ×191.910 
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 یک دستگاه 1/7/2x13شرکت تجاری فرهنگ لوازم صوتی خود را به صورت اقساطی می فروشد. در مورخه :  9مسئله 

 ریال به مشتری فروخت. 1.000.000ریال را به مبلغ  600.000تلویزیون به بهای تمام شده 

 شرایط فروش :

 قسط شش ماهه 4تعداد اقساط : 

 ریال 250.000مبلغ هر قسط : 

 29/12/2x13شروع اولین قسط : 

به پرداخت بدهی خود          مشخص گردید که خریدار قادر  1/8/4x13خریدار سه قسط اول را پرداخت نمود. در تاریخ 

ریال  50.000نمی باشد. در نتیجه شرکت لوازم صوتی تلویزیون مزبور را تملیک نمود. ارزش تلویزیون در زمان تملیک 

ریال برای تعمیر آن پرداخت نمود. دستگاه تلویزیون مجدداً در تاریخ  20.000بود. شرکت برای فروش مجدد تلویزیون 

1/10/4x13  ریال به فروش رسید. 70.000به مبلغ 

 مطلوبست :

 ثبت رویدادهای فوق در دفاتر شرکت به روش اقساطی.
 

 روش اقساطی :

1/7/2x 

 1.000.000    اسناد اقساطی

 600.000 موجودی کالا                        

  400.000سود تحقق نیافته                    

40٪  =1.000.000  ÷400.000 
 تحقق نیافته )ناخالص(درصد سود 

 

29/12/2x 
 250.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   
 

 

29/12/2x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000سود تحقق یافته                    
100.000  =40٪  ×250.000 

 

1/7/3x 
 250.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   
 .           اسناد اقساطی           .                     

 

1/7/3x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000  سود تحقق یافته                   

1.000.000       250.000 

                      250.000   
 

29/12/3x 
 250.000 وجه نقد 

 250.000اسناد اقساطی                   

                                          .250.000  

                     1.000.000      .000750                 
 

29/12/3x 
 100.000سود تحقق نیافته 

 100.000  سود تحقق یافته                   

                     250.000 
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1/8/4x 

 50.000  دارایی تملیک شده

 100.000سود تحقق نیافته    

 زیان ناشی از تملیک

 100.000  مجدد دارایی       

 250.000اسناد اقساطی                        

 .       سود تحقق نیافته        .

100.000        400.000 

                      100.000            

                      100.000                      . 

                      0.00003         400.000 

                                           100.000 
 

1/8/4x 
 20.000دارایی تملیک شده 

 20.000وجه نقد                          
 

 

1/10/4x 
 70.000وجه نقد  

 70.000فروش                
70.000  =20.000  +50.000 

 

1/10/4x 
 70.000بهای تمام شده کالای فروش رفته 

 70.000دارایی تملیک شده                                            
   

 

 400.000فروشگاه لوازم خانگی یک واحد از کالای الف را که بهای تمام شده آن  4x13اول دی ماه در :  10مسئله 

 ریال به صورت قسطی فروخت. شرایط قرارداد : 600.000ریال بود به ارزش 

 ریال 150.000پیش دریافت :                       

 ریال   25.000قسط هر ماه   18اقساط ماهانه : 

قسط خود را  5خریدار  5x13)اول بهمن و اول اسفند( پرداخت و در سال  4x13قسط خود را در سال خریدار دو 

پرداخت نمود ، سپس به علت عدم توانایی مالی از پرداخت اقساط خودداری شد ، در نتیجه فروشگاه کالای خود را در 

ریال و خرده فروشی  50.000مده فروشی تملیک نمود. ارزش کالای الف در زمان تملیک به صورت ع 1/7/5x13تاریخ 

 ریال ارزیابی گردید. 75.000

 مطلوبست :

 به روش تعهدی ، اقساطی ، بازیافت بهای تمام شده. 4x13تعیین سود ناخالص تحقق یافته در سال  -1

 ثبت رویدادهای فوق در دفاتر شرکت به روش اقساطی و بازیافت بهای تمام شده و تعهدی. -2
  

 : روش اقساطی

1/10/4x 

 150.000وجه نقد           

 450.000    اسناد اقساطی

 400.000 موجودی کالا                        

  200.000سود تحقق نیافته                    

450.000  =150.000 – 600.000 

33٪  =600.000  ÷200.000 
 درصد سود تحقق نیافته )ناخالص(

 

1/10/4x 
 49.500سود تحقق نیافته 

 49.500سود تحقق یافته                    
49.500  =33٪  ×150.000 
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29/12/4x 
 50.000 وجه نقد 

 50.000اسناد اقساطی                   
50.000  =2  ×25.000 

 

29/12/4x 
 16.500سود تحقق نیافته 

 16.500  سود تحقق یافته                   
16.500  =33٪  ×50.000 

 

31/06/5x 
 125.000 وجه نقد 

 125.000اسناد اقساطی                   
125.000  =5  ×25.000 

 

31/06/5x 
 41.250سود تحقق نیافته 

 41.250  سود تحقق یافته                   
41.250  =33٪  ×125.000 

 

1/7/5x 

 75.000    دارایی تملیک شده

 92.750    سود تحقق نیافته  

ناشی از تملیک                                 زیان

 107.250    مجدد دارایی       

         275.000اسناد اقساطی                        

275.000  =11  ×25.000 

 روش بازیافت بهای تمام شده :

 تاریخ

1/10/4x 

29/12/4x 

29/12/5x 

 شدهمبلغ دریافت 

150.000 

50.000 

125.000 

 مبلغ باقیمانده از بهای تمام شده

250.000 

200.000 

75.000 

 روش تعهدی : 

1/10/4x 

 150.000وجه نقد           

 450.000    اسناد اقساطی

 400.000 موجودی کالا                        

  200.000سود تحقق نیافته                    

 150.000     وجه نقد      

 450.000    اسناد اقساطی

 400.000 موجودی کالا                        

  200.000  یافتهسود تحقق                    
 

29/12/4x 
 50.000 وجه نقد 

 50.000اسناد اقساطی                   

 50.000 وجه نقد 

 50.000اسناد اقساطی                   
 

29/12/5x 
 125.000 وجه نقد 

 125.000اسناد اقساطی                   

 125.000 وجه نقد 

 125.000اسناد اقساطی                   
 

1/7/5x 

 75.000    دارایی تملیک شده

 200.000سود تحقق نیافته      

         275.000اسناد اقساطی                        

 75.000    دارایی تملیک شده

 200.000   یافته    سود تحقق 

         275.000اسناد اقساطی                        
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از شیوه های گسترش فعالیت توسط شرکت ها ، استفاده از فرآیند کالای امانی است. در این  یکی دیگرکالای امانی : 

رابطه شخصی به نام آمر کالای خود را به صورت امانی برای شخص دیگری به نام حق العمل کار ارسال می دارد. در 

قال نمی یابد. این روش برای آمر و          این انتقال مالکیت کالاها همچنان در اختیار آمر می باشد و به حق العمل انت

 حق العمل کار مزایایی را در بر خواهد داشت.
 

با توجه به اینکه حق العمل کار نیز از فرآیند فروش کالای ثبت حسابداری کالای امانی در دفاتر حق العمل کار : 

  زیر تشریح می نماییم :امانی بهره می برد ، ثبت های مربوط به دفاتر حق العمل کار را به صورت 
 

 

 دفاتر حق العمل کار :

 ارسال کالای امانی توسط آمر به حق العمل کار : -1

 تعداد کالاها یادداشت می گردد. ، ثبتی انجام نمی شود و تنها به صورت آماری

 انجام هزینه بابت کالاهای امانی توسط آمر : -2

 ثبتی انجام نمی شود.

 حق العمل کار بابت کالای امانی :انجام هزینه توسط  -3

 ×××آمر   –کالای امانی دریافتی 

 ×××وجه نقد                                   

 فروش کالای امانی توسط حق العمل کار : -4

 ×××وجه نقد / حسابهای دریافتنی  

 ×××آمر   –کالای امانی دریافتی                                      

 : یمحاسبه و شناسایی کارمزد حق العمل کار -5

 ×××  آمر - کالای امانی دریافتی

 ×××  یدرآمد حق العمل کار                                 

 ارسال خالص وجه توسط حق العمل کار به آمر : -6

 ×××آمر   –کالای امانی دریافتی 

 ×××وجه نقد                                    

 پیش پرداخت توسط حق العمل کار : -7

 ×××آمر   –کالای امانی دریافتی 

 ×××وجه نقد                                    
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ریال را برای حق العمل کار ارسال نمود.  9.000واحد کالا به بهای تمام شده ی هر واحد  100شرکت آمر تعداد مثال : 

 :کالاهای فروخته شده عبارتند از 

 ریال 14.000       واحد نقدی به بهای هر واحد 60

 ریال 15.000  واحد فروش نسیه به بهای فروش 20

 هزینه های انجام شده عبارتند از :

 ریال هزینه حمل توسط آمر 40.000

 ریال هزینه بسته بندی توسط آمر  20.000

 ریال هزینه تعمیر کالاهای فروخته شده توسط حق العمل کار  20.000

 ریال مخارج حمل توسط حق العمل کار  21.000

 فروش نسیه تعیین شده است. ٪ 2مبلغ فروش و حق تضمین  ٪ 30درصد کارمزد 

 ثبت عملیات مذکور در دفاتر حق العمل کار.مطلوبست : 
 

 انجام هزینه تعمیر کالای فروخته شده توسط حق العمل کار :

 20.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 20.000وجه نقد                                     

 

 انجام هزینه حمل توسط حق العمل کار :

 21.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 21.000وجه نقد                                     

 

 فروش کالا توسط حق العمل کار :

 840.000وجه نقد               

 300.000حسابهای دریافتنی  

 1.140.000آمر   –کالای امانی دریافتی                         

840.000  =14.000  ×60 

300.000  =15.000  ×20 

                             1.140.000 

 و حق تضمین توسط حق العمل کار : شناسایی حق العمل

 348.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 348.000درآمد حق العمل کاری                                   

342.000  =30٪  ×1.140.000 

6.000           =٪2  ×300.000 

                      348.000 

 پرداخت خالص وجه فروش به آمر :

 751.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 751.000وجه نقد                                    

 آمر –کالای امانی دریافتی 

20.000      1.140.000 

                21.000       

                348.000                    . 

                                751.000 
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و رویدادهای انجام شده در رابطه با کالای امانی در دفاتر آمر نیز ثبت  عملیاتثبت های حسابداری در دفاتر آمر : 

 می گردد که برای انجام این کار دو روش عمده وجود دارد :
 

 )روش اول( جدا از سایر حسابهای عادی -1
 

 )روش دوم( همراه با حسابهای عادی -2
 

می شود  حق العمل کار ایجاد –ی تحت عنوان کالای امانی ارسالی در این روش حسابجدا از سایر حسابهای عادی : 

و تمامی عملیات مربوط به کالای امانی اعم از شرکت آمر یا حق العمل کار در آن ثبت و منعکس می گردد. این حساب 

باید توجه داشت  به طور معمول پس از ثبت رویدادهای مربوط به کالای امانی دارای مانده ی بستانکاری خواهد بود ، اما

که این حساب دارای یک ماهیت ترازنامه ای نیز می باشد که باید آن را مبنا قرار دهیم ، به همین دلیل مقدار و مبلغ 

در مرحله ی  کالاهای امانی فروخته نشده را محاسبه می نماییم ، عددی بدست می آید که لزوماً باید بدهکار باشد.

یانی به مانده طبق ماهیت ترازنامه ای تبدیل خواهد شد که مستلزم انجام ثبتی بعدی مانده طبق ماهیت سود و ز

 تعدیلی خواهد بود. در این ثبت تعدیلی درآمد فروش کالای امانی شناسای می شود.
 

برای انجام عملیات حسابداری کالای امانی در دفاتر آمر بر اساس روش دوم )همراه با  همراه با حسابهای عادی :

 عادی( به صورت زیر عمل می نماییم : حسابهای

حسابی تحت عنوان موجودی کالای امانی ، تنها برای بهای تمام شده ی کالای امانی ایجاد می گردد ، اما برای ثبت 

هزینه های به وجود آمده در رابطه با کالای امانی از دو حساب استفاده می شود. در صورتی که هزینه برای تمامی 

انجام شده باشد آن را تحت عنوان مخارج انتقالی به دوره های آتی ثبت می نماییم و در غیر این صورت کالاهای امانی 

 اگر این هزینه صرفاً برای کالاهای فروخته شده باشد ، آن را تحت عنوان هزینه ی دوره شناسایی می نماییم.
 

بر اساس آن بهای تمام شده ی کالای                پس از انجام عملیات در پایان دوره مالی ، تعدیلی صورت می گیرد که 

 فروش رفته ی امانی محاسبه می گردد ، این عدد از دو حساب نتیجه می گردد : 
 

 سهم کالاهای امانی فروخته شده از حساب موجودی کالای امانی. -1
 

 سهم کالاهای امانی فروخته شده از مخارج انتقالی به دوره ی آتی. -2
 

 

 

 

در هزینه هایی که برای کالاهای امانی انجام می شود ، مخارجی را قابل مخارج قابل انتقال و غیر قابل انتقال : 

انتقال می نامیم که برای تمامی کالاهای امانی انجام شده باشد ، در نتیجه با انتقال کالاهای امانی فروخته نشده به 

ا نیز به دوره ی آتی منتقل می گردد. مابقی هزینه ها که صرفاً مربوط دوره ی بعدی مخارج انجام شده در رابطه با آنه

 به کالاهای امانی فروخته شده می باشد ، به عنوان هزینه ی دوره ثبت و شناسایی می گردد.

 

 

 

 

www.Endbook.net



 

  M.SH                                                                         29                                                                         1حسابداری پیشرفته 

 ثبت های حسابداری کالای امانی در دفاتر آمر جدا از سایر حسابهای عادی )روش اول( :
 

 آمر به حق العمل کار :ارسال کالای امانی از  -1

 ×××حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 ×××موجودی کالا                                                 

 هزینه های انجام شده توسط آمر : -2

 ×××حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 ×××وجه نقد / حسابهای پرداختنی                                                 

 انجام هزینه ی فروش کالا و ارسال وجه نقد توسط حق العمل کار : -3

 ×××وجه نقد                                      

 ×××حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی 

 ×××حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی                                               
 

 حق العمل کار )بدهکار( –کالای امانی ارسالی  ←انجام هزینه توسط حق العمل کار 

 حق العمل کار )بستانکار( –کالای امانی ارسالی  ←فروش کالا توسط حق العمل کار 

 وجه نقد )بدهکار( ← ارسال وجه نقد توسط حق العمل کار به آمر

 ثبت تعدیل پایان دوره : -4

 ×××حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 ××× درآمد فروش کالای امانی                                               

 انتقال درآمد به خلاصه سود و زیان : -5

 ×××درآمد فروش کالای امانی  

 ×××خلاصه سود و زیان                                 
 

ریال را برای حق العمل کار ارسال نمود.  9.000واحد کالا به بهای تمام شده ی هر واحد  100شرکت آمر تعداد مثال : 

 کالاهای فروخته شده عبارتند از :

 ریال 14.000واحد نقدی به بهای هر واحد        60

 ریال 15.000نسیه به بهای فروش  واحد فروش  20

 هزینه های انجام شده عبارتند از :

 ریال هزینه حمل توسط آمر 40.000

 ریال هزینه بسته بندی توسط آمر  20.000

 ریال هزینه تعمیر کالاهای فروخته شده توسط حق العمل کار  20.000

 ریال مخارج حمل توسط حق العمل کار  21.000

 فروش نسیه تعیین شده است. ٪ 2غ فروش و حق تضمین مبل ٪ 30درصد کارمزد 

 ثبت عملیات مذکور در دفاتر آمر جدا از سایر حسابهای عادی )روش اول(.مطلوبست : 
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 رسال کالای امانی از آمر به حق العمل کار :ا -1

 100×  9.000=                         900.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 900.000موجودی کالا                                                 

 هزینه ی انجام شده توسط آمر : -2

 40.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 40.000وجه نقد                                                 

 انجام هزینه ی بسته بندی توسط آمر : -3

 20.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 20.000وجه نقد                                                 

 انجام هزینه ی فروش کالا و ارسال وجه نقد به آمر : -4

 751.000وجه نقد                                      

 389.000حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی 

 1.140.000حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی                                              
 

 41.000+  348.000 = 389.000 حق العمل کار )بدهکار( –کالای امانی ارسالی 

 1.140.000حق العمل کار )بستانکار(  –کالای امانی ارسالی 

 751.000وجه نقد ارسالی )بدهکار(  

342.000  =30٪  ×1.140.000 

6.000  =2٪  ×300.000 

 تعدیل پایان دوره : -5

 12.800فروش کالای امانی   زیان

  12.800حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی                               
 

 حق العمل کار –کالای امانی ارسالی    

       900.000          1.140.000                                             900.000 

       40.000                                                                        40.000      

       20.000                                                                        20.000 

       389.000                           .                                          21.000 

   981.000بهای نهایی کالای امانی            .       12.800          209.000       

 981.000× )مانده(  20÷  100=  196.200                            196.200       

 انتقال به خلاصه سود و زیان : -6

 12.800خلاصه سود و زیان  

                         12.800زیان فروش کالای امانی                          
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 آمر همراه با حسابهای عادی )روش دوم( :ثبت های حسابداری کالای امانی در دفاتر 
 

 ارسال کالای امانی از آمر به حق العمل کار : -1

 ×××موجودی کالای امانی  

 ×××موجودی کالا                             

 هزینه های انجام شده توسط آمر : -2

 ×××مخارج انتقالی به دوره ی آتی  

 ×××هزینه ی مربوطه                 

 ××× وجه نقد                                     

 انجام هزینه ی فروش کالا و ارسال وجه نقد توسط حق العمل کار : -3

 ×××وجه نقد                            

 ×××     مخارج انتقالی به دوره ی آتی  

 ×××             هزینه ی مربوطه                 

 ×××فروش                                        

 ثبت تعدیل پایان دوره : -4

 ×××بهای تمام شده کالای فروش رفته  

 ×××            موجودی کالای امانی                                                 

 ××× مخارج انتقالی به دوره ی آتی                                                   

 انتقال به خلاصه سود و زیان : -5

 ×××  فروش  

 ×××   بهای تمام شده کالای فروش رفته           

 ×××                                 هزینه ها            

 ×××                      خلاصه سود و زیان          
 

 

تعداد کالا های امانی فروخته شده

تعداد کل کالای امانی
× موجودی کالای امانی = 𝐴 

 

تعداد کالا های امانی فروخته شده

تعداد کل کالای امانی
× = مخارج انتقالی به دوره ی آتی 𝐵 

. 

تعداد کالا های امانی فروخته شده

تعداد کل کالای امانی
× = بهای تمام شده کالای امانی فروخته شده 𝐶 
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ریال را برای حق العمل کار ارسال نمود.  9.000واحد کالا به بهای تمام شده ی هر واحد  100شرکت آمر تعداد مثال : 

 کالاهای فروخته شده عبارتند از :

 ریال 14.000واحد نقدی به بهای هر واحد        60

 ریال 15.000واحد فروش نسیه به بهای فروش   20

 عبارتند از :هزینه های انجام شده 

 ریال هزینه حمل توسط آمر 40.000

 ریال هزینه بسته بندی توسط آمر  20.000

 ریال هزینه تعمیر کالاهای فروخته شده توسط حق العمل کار  20.000

 ریال مخارج حمل توسط حق العمل کار  21.000

 فروش نسیه تعیین شده است. ٪ 2مبلغ فروش و حق تضمین  ٪ 30درصد کارمزد 

 (.دومحسابهای عادی )روش  همراه باثبت عملیات مذکور در دفاتر آمر بست : مطلو
 

 

 ارسال کالای امانی از آمر به حق العمل کار : -1

 100×  9.000=                                        900.000کالای امانی موجودی 

 900.000موجودی کالا                             

 انجام شده توسط آمر : هزینه ی -2

 40.000دوره ی آتی   بهمخارج انتقالی 

 40.000وجه نقد                                        

 انجام هزینه ی بسته بندی توسط آمر : -3

 20.000دوره ی آتی   بهمخارج انتقالی 

 20.000وجه نقد                                         

 هزینه ی فروش کالا و ارسال وجه نقد به آمر :انجام  -4

 751.000وجه نقد                                

 21.000مخارج انتقالی به دوره ی آتی      

 348.000هزینه حق العمل کاری              

 20.000هزینه تعمیر کالای فروخته شده   

 1.140.000روش     ف                                             
 

 

342.000  =30٪  ×1.140.000 

                                 6.000     = ٪2  ×300.000 

                                348.000 
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 تعدیل پایان دوره : -5

 784.800  بهای تمام شده کالای فروش رفته

 720.000  موجودی کالای امانی                                                    

  64.800مخارج انتقالی به دوره ی آتی                                            
 

 موجودی کالای امانی       .    .                 مخارج انتقالی به دوره ی آتی   ..       

       .00040             64.800                     .  900.000         720.000    .                     

       20.000                                               180.000                                

       1.0002                             .                                            

       81.000            64.800      . 

        16.200                 

 انتقال به خلاصه سود و زیان : -6

 1.140.000فروش                  

 12.800خلاصه سود و زیان  

 784.800بهای تمام شده کالای فروش رفته                           

 348.000هزینه حق العمل کاری                                        

                      20.000هزینه تعمیر کالای فروخته شده                             
 

900.000 ×
80
100

= 720.000                81.000 ×
80
100

=  64.800     

784.800  =64.800  +720.000 
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 6.250، شرکت تعداد  9x13شرکت هدی کالای خود را بر مبنای امانی به فروش می رساند. در طی سال :  14مسئله 

بهای فروش ریال ،  1.500واحد کالای ب را به شرکت حق العمل کاری هادی ارسال نمود. بهای تمام شده هر واحد 

کارمزد در مقابل  ٪10ریال. شرکت هادی  250.000ریال ، مخارج حمل کالای ارسالی پرداختی توسط آمر  5.000

واحد از کالای ب به طور  4.100، شرکت حق العمل کاری هادی  9x13فروش هر واحد دریافت می دارد. در طی سال 

 عمل کار فروش نسیه را تضمین نموده است(واحد آن را به طور نسیه می فروشد )حق ال 1.000نقد و 

 ریال. 117.500مخارج در ارتباط با کالای امانی پرداختنی توسط حق العمل کار 

حق العمل کار درآمد حاصل از فروش نقدی کالای امانی را پس از کسر هزینه ها و کمیسیون به شرکت ارسال می دارد 

 . ٪5حق التضمین بابت فروش نسیه 

 ت عملیات مذکور در دفاتر آمر جدا از سایر حسابهای عادی )روش اول(.ثب مطلوبست :
 

 

 

 ارسال کالای امانی از آمر به حق العمل کار : -1

 6.250×  1.500=                         9.375.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 9.375.000موجودی کالا                                                 

 هزینه ی انجام شده توسط آمر : -2

 250.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 250.000وجه نقد                                                 

 ه آمر :انجام هزینه ی فروش کالا و ارسال وجه نقد ب -3

 22.582.500وجه نقد                                      

 2.917.500حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی 

 25.500.000حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی                                           
 

 

 117.500+  2.800.000=  2.917.500حق العمل کار )بدهکار( –کالای امانی ارسالی 
 

 25.500.000حق العمل کار )بستانکار(  –کالای امانی ارسالی 
 

 22.582.500وجه نقد ارسالی )بدهکار(  
 

    2.550.000  =10٪  ×25.500.000            20.500.000  =5.000  ×4.100 

    250.000    =٪5  ×5.000.000                 5.000.000    =5.000  ×1.000 

    2.800.000                                          25.500.000 

 

 

 

 

www.Endbook.net



 

  M.SH                                                                         35                                                                         1حسابداری پیشرفته 

 ثبت تعدیل پایان دوره : -4

  14.750.120حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

  14.750.120  امانیدرآمد فروش کالای                                              
 

 حق العمل کار –کالای امانی ارسالی    

     9.375.000        25.500.000                                            9.375.000 

     250.000                                                                        250.000      

     2.917.500                           .                                          117.500 

   9.742.500 بهای نهایی کالای امانی            .   12.957.500     14.750.120     

 9.742.500× )مانده(  1.150÷  6.250=  1.792.620                       1.792.620     

 خلاصه سود و زیان :انتقال به  -5

 14.750.120  درآمد فروش کالای امانی

 14.750.120خلاصه سود و زیان                                  
 

 

 به قرار زیر است : 1x13مبادلات زیر بین شرکت آمر و حق العمل کار طی تیر ماه :  15مسئله 
 

 ریال  900.000                                                       واحد به بهای تمام شده  100کالای امانی ارسالی  -1
 

 ریال    25.000                                                 واحد تحت پوشش بیمه 2کالای زیان دیده در بین راه  -2
 

 ریال  880.000                                                                واحد(        60فروش کالای امانی نقدی ) -3
 

 ریال  200.000                                                                     واحد(    20فروش کالای امانی نسیه ) -4
 

 ریال    60.000                                                       هزینه های آمر مربوط به کل کالای امانی ارسالی  -5
 

ریال حق التضمین  4.000ریال کارمزد و  50.000ریال هزینه فروش و  20.000هزینه های حق العمل کار )شامل  -6

 ریال   95.000 ریال آن مربوط به کالای برگشتی است(     5.000مخارج حمل ، که از این مبلغ ریال  21.000و 
 

 واحد(                                                                                   ؟ 2کالای برگشتی به آمر ) -7
 

 

 آمر جدا از سایر حسابهای عادی )روش اول(. حق العمل کار و ثبت عملیات مذکور در دفاترمطلوبست : 
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   : 15پاسخ مسئله 

 العمل کار : دفاتر حق

 فروش کالا توسط حق العمل کار : -1

 880.000وجه نقد    

 880.000آمر   –کالای امانی دریافتی             

 فروش کالا توسط حق العمل کار : -2

 200.000حسابهای دریافتنی  

 200.000آمر   –کالای امانی دریافتی                         

 و مخارج حمل توسط حق العمل کار :انجام هزینه ی فروش  -3

 41.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 41.000وجه نقد                                     
41.000  =21.000  +20.000 

 شناسایی حق العمل و حق تضمین توسط حق العمل کار : -4

 54.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 54.000درآمد حق العمل کاری                                   
54.000  =4.000  +50.000 

 پرداخت خالص وجه فروش به آمر : -5

 985.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 985.000وجه نقد                                    

 آمر –کالای امانی دریافتی 

                41.000      880.000 

              .   54.000     200.000    . 

              .   95.000     .0001.080 . 

                                      985.000 

 

 دفاتر آمر جدا از سایر حسابهای عادی )روش اول( :                  

 کار :ارسال کالای امانی از آمر به حق العمل  -1

                         900.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 900.000موجودی کالا                                                 

 کالای زیان دیده در بین راه تحت پوشش بیمه : -2

 25.000بیمه   –وجه نقد دریافتنی 

 25.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی                                 

 هزینه ی انجام شده توسط آمر : -3

 60.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 60.000وجه نقد                                                 
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 ه نقد به آمر :وجانجام هزینه ی فروش کالا و ارسال  -4

 985.0000وجه نقد                                      

 95.000حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی 

 1.080.000حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی                                           

95.000  =21.000  +4.000  +50.000  +20.000 

1.080.000 = 200.000  +880.000 

 برگشت کالای امانی : -5

                     18.000موجودی کالا  

 18.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی                 

18.000  =2  ×9.000  =100  ÷900.000 

 تعدیل پایان دوره : -6

  243.680حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

  243.680درآمد فروش کالای امانی                                               
 

 حق العمل کار –کالای امانی ارسالی    

     900.000        25.000                                                        

     60.000         1.080.000                                                  900.000                               

     95.000         18.000            .                                          60.000 

     1.055.000    1.123.000       .                                          16.000 

 976.000امانی          بهای نهایی کالای     .           68.000       680.324     

 976.000× )مانده(  18÷  100=  175.680                             175.680     

 انتقال به خلاصه سود و زیان : -7

 243.680درآمد فروش کالای امانی  

 243.680خلاصه سود و زیان                                  

 

   16.000  =5.000 – 21.000 
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 کارخانه تولید دوچرخه ، تولیدات خود را به صورت امانی نزد حق العمل کار به فروش می رساند.:  16مسئله 

 : به شرح زیر است 5x13اطلاعات بالا در ارتباط با کالای امانی طی سال 

 ریال. 12.000ریال و بهای فروش هر واحد  8.000دستگاه دوچرخه ، بهای تمام شده هر واحد  100حمل  -

 ریال. 18.000مخارج حمل کالای ارسالی پرداختی توسط آمر به مبلغ  -

 دریافت صورتحساب فروش از حق العمل کار در پایان دوره مالی : -
 

  واحد 100 دوچرخه دریافتی

  (40) فروخته نشده

 ریال 720.000 60 (60×  12.000فروخته شده )

   کسر می شود :

  108.000 کارمزد

  5.000 تبلیغات

 113.000  جمع

 607.000  بدهی به آمر

 500.000  وجه ارسالی

 107.000  مانده بدهی
 

 آمر جدا از سایر حسابهای عادی )روش اول(. حق العمل کار و ثبت عملیات مذکور در دفاترمطلوبست : 
 

 دفاتر حق العمل کار : 

 فروش کالا توسط حق العمل کار : -1

 720.000وجه نقد    

 720.000آمر   –کالای امانی دریافتی             

 انجام هزینه توسط حق العمل کار بابت کالای امانی  : -2

 5.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 5.000وجه نقد                                     

 شناسایی حق العمل توسط حق العمل کار : -3

 108.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 108.000درآمد حق العمل کاری                                    

 پرداخت خالص وجه فروش به آمر : -4

 500.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 500.000وجه نقد                                    
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 دفاتر آمر جدا از سایر حسابهای عادی )روش اول( :
 

 ارسال کالای امانی از آمر به حق العمل کار : -1

      1.000×  8.000=                         800.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 800.000موجودی کالا                                                 

 هزینه ی انجام شده توسط آمر : -2

 18.000حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

 18.000وجه نقد                                                 

 ر :انجام هزینه ی فروش کالا و ارسال وجه نقد به آم -3

 500.000وجه نقد                                      

 107.000حق العمل کار    –حسابهای دریافتنی 

 113.000حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی 

 720.000حق العمل کار    –کالای امانی ارسالی                                           

113.000  =108.000  +5.000 

 تعدیل پایان دوره : -4

  118.200حق العمل کار   –کالای امانی ارسالی 

  118.200درآمد فروش کالای امانی                                               
 

 حق العمل کار –کالای امانی ارسالی    

     800.000        720.000                                                    800.000 

     18.000                                                                          18.000                               

     .000113                             .                                          .0005 

 823.000      امانی     بهای نهایی کالای    .         000720.       000931.     

     211.000                                 

 823.000× )مانده(  40÷  100=  329.200     .                            118.200     

     329.200 

 انتقال به خلاصه سود و زیان : -5

 118.200درآمد فروش کالای امانی  

 118.200خلاصه سود و زیان                                  
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فروش تولیدات خود از طریق حق العمل کار ، کالای خود را به فروش  شرکت تولیدی یخچال پارس برای:  17مسئله 

 می رساند.

 به شرح زیر است : 4x13اطلاعات در ارتباط با کالای امانی در سال مالی 
 

 

 

 (.دومحسابهای عادی )روش  همراه باآمر  حق العمل کار و ثبت عملیات مذکور در دفاترمطلوبست : 
 

 دفاتر حق العمل کار :

 انجام هزینه توسط حق العمل کار بابت کالای امانی  : -1

 8.750آمر   –کالای امانی دریافتی 

 8.750وجه نقد                                     

 پیش پرداخت توسط حق العمل کار : -2

 225.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 225.000وجه نقد                                      

 فروش کالا توسط حق العمل کار : -3

 420.000دریافتنی  حسابهای 

 420.000آمر   –کالای امانی دریافتی                          

 فروش کالا توسط حق العمل کار : -4

 475.000وجه نقد    

 475.000آمر   –کالای امانی دریافتی             

  

 

 760.000 ارسال کالا به شرکت حق العمل کاری دانا به بهای تمام شده  

 کل فروش٪ 5کارمزد حق العمل کاری 

 مبادلات نسیه ٪2حق التضمین 

 8.750 پرداخت مخارج حمل و بارگیری توسط حق العمل کار

 650   )هزینه توسط آمر( بیمه آتش سوزی پرداختی توسط آمر

 225.000 ارسال پیش پرداخت به آمر

 420.000 فروش نسیه 

 475.000 فروش نقد

 ریال از کالای امانی را به حساب خود برداشت می نماید. 200.000حق العمل کار مبلغ 

 ریال بابت دلالی کالای امانی توسط حق العمل کار 12.000پرداخت مبلغ 

 امانی پس از کسر مخارج همراه با صورتحساب فروشارسال کل بدهی به آمر بابت فروش کالای 

 200.000 فروش نرفته پایان دوره کالای 
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 برداشت حق العمل کار : -5

 200.000وجه نقد  

 200.000آمر   –کالای امانی دریافتی           

 انجام هزینه توسط حق العمل کار بابت کالای امانی  : -6

 12.000آمر   –کالای امانی دریافتی 

 12.000وجه نقد                                     

 توسط حق العمل کار : و حق التضمین شناسایی حق العمل -7

 53.150آمر   –کالای امانی دریافتی 

 53.150درآمد حق العمل کاری                                    
 

895.000  =47.500  +420.000 

                             44.750  =5٪  ×895.000 

                             8.400    =٪2  ×420.000 

                             53.150 

 آمر : پرداخت خالص وجه فروش به -8

 796.100آمر   –کالای امانی دریافتی 

 796.100وجه نقد                                    

 

 آمر   . –.   کالای امانی دریافتی 

                       8.750             420.000 

                       225.000         475.000 

                       12.000           200.000 

                       53.150                           . 

                       289.900         1.095.000 

                                            796.100 
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 دوم( :دفاتر آمر همراه با حسابهای عادی )روش 
 

 ارسال کالای امانی از آمر به حق العمل کار : -1

                           760.000  موجودی کالای امانی

 760.000موجودی کالا                             

 هزینه ی انجام شده توسط آمر : -2

 650دوره ی آتی   بهمخارج انتقالی 

 650وجه نقد                                        

 پیش دریافت به آمر : -3

 225.000وجه نقد  

 225.000حق العمل کار   –حسابهای پرداختنی             

 برداشت حق العمل کار : -4

 200.000حق العمل کار   –حسابهای پرداختنی 

 200.000موجودی کالای امانی                                                

 انجام هزینه ی فروش کالا و ارسال وجه نقد به آمر : -5

 796.100       وجه نقد                              

 25.000حق العمل کار   –حسابهای پرداختنی 

 20.750        مخارج انتقالی به دوره ی آتی   

 53.150هزینه حق العمل کاری                   

 895.000فروش                                                     
 

 

895.000  =475.000  +420.000 

44.750  =5٪  ×895.000 

                                    6.000   = ٪2  ×0.00042 

                                    53.150 

 .   موجودی کالای امانی    .                . مخارج انتقالی به دوره ی آتی  .      

          650                                                 760.000    200.000 

          8.750                           .                  560.000            

          9.400      

 تعدیل پایان دوره : -6

 419.558بهای تمام شده کالای فروش رفته  

 412.632موجودی کالای امانی                                                      

  6.926مخارج انتقالی به دوره ی آتی                                            

www.Endbook.net



 

  M.SH                                                                         43                                                                         1حسابداری پیشرفته 

 انتقال به خلاصه سود و زیان : -7

 895.000فروش                  

 419.558بهای تمام شده کالای فروش رفته                           

 53.150هزینه حق العمل کاری                                        

                      422.292خلاصه سود و زیان                                            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.400 ×
560.000
760.000

= 6.926                560.000 ×
560.000
760.000

=  412.632     

419.558  =412.632  +6.926 
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   : حسابداری شعب

یکی دیگر از روش هایی که برای توسعه فعالیت ها مدَ نظر قرار می گیرد ، ایجاد شعبه توسط شرکت ها می باشد. در 

این شرایط سازمان اصلی شرکت به عنوان مرکز یا اداره مرکزی در نظر گرفته شده و شعب تابع دفتر مرکزی می گردد. 

ندارد و تجمیع آنها با مرکز شخصیت حقوقی شرکت را  باید توجه داشت که شعب از خود شخصیت مستقل اقتصادی

تشکیل می دهد. با توجه به بعُد مسافت و گستردگی عملیات در شعب ، فعالیت های آنها را به دو شکل ثبت می نمایند  

 که عبارتند از : 

 شعب متمرکز -1

 شعب غیر متمرکز -2
 

داشته و فعالیت های آنها گسترده نمی باشد ، در نتیجه  این نوع شعب معمولاً فاصله ی کمی با مرکزشعب متمرکز : 

 دارای دفاتر جداگانه برای ثبت عملیات نمی باشد.
 

این نوع شعب دارای فعالیت بیشتری بوده و معمولاً فاصله ی آنها با مرکز زیاد می باشد ، در شعب غیر متمرکز : 

 ته شده و عملیات را در آن ثبت می نمایند.نتیجه برای ثبت عملیات آنها دفاتر جداگانه ای در نظر گرف
 

 

 
 

 
   

 

 

شعب متمرکز

ثبت ادواری

ارسال کالا به بهای تمام شده-1

درصد مشخص+ ارسال کالا به بهای تمام شده -2

ارسال کالا به قیمت فروش-3

ثبت دایمی

شعب غیر متمرکز

ثبت دایمی

ارسال کالا به بهای تمام شده-1

درصد مشخص+ ارسال کالا به بهای تمام شده -2

ارسال کالا به قیمت فروش-3 ثبت ادواری

www.Endbook.net



 

  M.SH                                                                         46                                                                         1حسابداری پیشرفته 

 ثبت عملیات حسابداری شعب متمرکز بر مبنای سیستم ثبت ادواری موجودی کالا :

 با توجه به توضیحات داده شده این ارسال می تواند به سه قیمت انجام پذیرد :

 به بهای فروش. -3مشخص.              به بهای تمام شده + درصد  -2به بهای تمام شده.              -1
 

 :ارسال کالا به بهای تمام شده  -ادواری   -متمرکز  –روش اول 
 

 ارسال وجه نقد توسط مرکز برای شعبه : -1

 ×××بانک شعبه  

 ×××بانک مرکز                

 ارسال کالا توسط مرکز به شعبه به بهای تمام شده : -2

 ×××موجودی کالای شعبه  

 ×××کالای ارسالی به شعبه                            

 برگشت کالا توسط شعبه به مرکز : -3

 ×××کالای ارسالی به شعبه  

 ×××موجودی کالای شعبه                              

 خرید کالا توسط شعبه : -4

 ×××خرید شعبه  

 ×××بانک / حسابهای پرداختنی شعبه                

 فروش کالا توسط شعبه : -5

 ×××بانک / حسابهای دریافتنی شعبه  

 ×××موجودی کالای شعبه                                         

 برگشت کالا توسط مشتری : -6

 ×××موجودی کالای شعبه  

 ×××بانک / حسابهای پرداختنی / حسابهای دریافتنی شعبه                             

 تخفیفات اعطایی مشتریان : -7

 ×××هزینه تخفیفات  

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                      

 سوخت مطالبات : -8

 ×××ذخیره مطالبات مشکوک الوصول  

 ×××   سوخت شده     هزینه مطالبات 

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                                            
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 دریافت مطالبات : -9

 ×××بانک شعبه  

 ×××دریافتنی شعبه   هایحساب             

 : عادی کسری یا ضایعات -10

 ×××هزینه ضایعات  

 ×××موجودی کالای شعبه                   

 کسری یا ضایعات غیر عادی : -11

 ×××زیان کسری  

 ×××موجودی کالای شعبه                 

 خرید دارایی ثابت توسط شعبه : -12

 ×××دارایی ثابت شعبه  

 ×××   شعبه حسابهای پرداختنی /بانک                       

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : -13

 ×××بانک مرکز  

 ×××بانک شعبه               

 تعدیل موجودی کالای اول دوره :  -14

 ×××موجودی کالای شعبه  

 ×××موجودی کالای ابتدای دوره                             

 تعدیل موجودی کالای پایان دوره : -15

 ×××موجودی کالای پایان دوره  

 ×××موجودی کالای شعبه                                   

 تعدیل موجودی کالای بین راهی : -16

 ×××موجودی کالای بین راهی  

 ×××موجودی کالای شعبه                                 

 بستن حساب موجودی کالای شعبه : -17

 ×××موجودی کالای شعبه  

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه                             

 بستن حساب کالای ارسالی به شعبه : -18

 ×××کالای ارسالی به شعبه  

 ×××خلاصه سود و زیان مرکز                              
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 و خرید :هزینه حسابهای بستن  - 19

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××هزینه ها به تفکیک                                  

 مرکز : به انتقال سود و زیان شعبه -20

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××درآمد شعبه )خلاصه سود و زیان مرکز(                                  

    

 .                          موجودی کالای شعبه                    .           

 ×××فروش کالا    ×××         ارسال کالا توسط مرکز                   

 ×××پایان دوره     ×××                  ابتدای دوره                       

 ×××بین راهی                                                                  

                                                                             ××× 

 نکار شود.مانده می تواند مانده بدهکار باشد اما انتظار می رود بستا  
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شرکت تجاری رامین شعبه ای در کرج دارد. کلیه خریدها در اداره مرکزی صورت می گیرد. کالای ارسالی :  1مسئله 

به شعبه به بهای تمام شده صورت حساب می شود. شعبه کلیه وجوه دریافتی را به بانک شعبه واریز و در پایان هر ماه 

کند ، هزینه های جزئی شعبه از محل دریافتی های شعبه پرداخت و سند هزینه به مرکز ارسال       به مرکز حواله می 

 است : رمی گردد. کلیه معاملات شعبه در دفاتر مرکز ثبت می شود. رویدادهای شعبه طی سال به شرح زی
 

 750.000 به بهای تمام شده 1x13موجودی کالا اول دوره فروردین ماه  -1

 1x13 5.360.000کالای ارسالی به شعبه طی سال  -2

 47.000 کالای برگشتی از شعبه به مرکز به بهای تمام شده طی سال -3

 3.400.000 فروش نقدی شعبه و واریز به حساب جاری بانک شعبه طی سال -4

 2.800.000 فروش نسیه شعبه طی سال -5

 2.000.000 ارسال وجوه نقد از بانک شعبه به مرکز طی سال -6

 10.000 تخفیفات اعطایی به بدهکاران -7

 15.000 کسری کالای شعبه -8

 25.000 کالای برگشتی توسط مشتری -9

 400.000 وجوه دریافتی از بدهکاران شعبه و واریز به بانک شعبه -10

 10.000 ذخیره مطالبات مشکوک اول دوره شعبه -11

 250.000 بدهکاران شعبه )اول دوره( -12

 7.000 مطالبات سوخت شده شعبه -13

 148.000 پرداخت بابت هزینه های متفرقه شعبه توسط بانک شعبه  -14

 210.000 پرداخت بابت هزینه های عملیاتی شعبه توسط بانک مرکز -15

ریال از طریق بانک مرکز ، که از  250.000پرداخت بابت هزینه های تبلیغاتی  -16

 ریال به شعبه تخصیص داده شده است. 50.000این مبلغ 

مانده بدهکاران آخر دوره را به عنوان مطالبات  ٪1شرکت در پایان هر سال  -17

مشکوک الوصول تلقی می نماید. شرکت یک محموله کالا به بهای تمام شده 

ریال به شعبه ارسال داشت که تا پایان سال به شعبه نرسیده و جزء کالای  360.000

( به 29/12/1x13آخر دوره شعبه ارزیابی نشده است. موجودی کالای آخر دوره )

 ریال ارزیابی شده است. 200.000های تمام شده ب
  

 مطلوبست :

 ثبت رویدادهای فوق در دفاتر مرکز. -1

 بستن حسابهای شعبه. -2

    .1x13تنظیم صورت سود و زیان شعبه برای سال مالی  -3
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 : وجودی کالای اول دوره به بهای تمام شدهم -1

 750.000موجودی کالای شعبه  

 750.000موجودی کالای ابتدای دوره                             

 : ارسال کالا از مرکز به شعبه به بهای تمام شده -2

 5.360.000موجودی کالای شعبه  

 5.360.000کالای ارسالی به شعبه                            

 : مرکز برگشت کالا توسط شعبه به -3

 47.000کالای ارسالی به شعبه  

 47.000موجودی کالای شعبه                              

 توسط شعبه : نقدی فروش -4

 3.400.000   شعبه بانک

 3.400.000موجودی کالای شعبه                

 توسط شعبه : نسیه فروش -5

   2.800.000حسابهای دریافتنی شعبه   

 2.800.000موجودی کالای شعبه                                 

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : -6

 20.000بانک مرکز   

 20.000بانک شعبه                  

 تخفیفات اعطایی مشتریان : -7

 10.000هزینه تخفیفات  

 10.000حسابهای دریافتنی شعبه                      

 : کالای شعبهکسری  -8

 15.000هزینه ضایعات  

 15.000موجودی کالای شعبه                   

 : کالای برگشتی توسط مشتری -9

 25.000موجودی کالای شعبه 

 25.000حسابهای دریافتنی شعبه                          

 دریافت مطالبات : -10

 400.000بانک شعبه  

 400.000حسابهای دریافتنی شعبه                 

 12و  11

 در دفتر کل نشان داده می شود
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 مطالبات سوخت شده : – 13

 7.000ذخیره مطالبات مشکوک الوصول  

 7.000حسابهای دریافتنی شعبه                                         

 شعبه :هزینه های متفرقه شعبه ، پرداخت توسط  -14

 148.000هزینه های متفرقه  

 148.000بانک شعبه                          

 پرداخت هزینه های عملیاتی شعبه ، توسط مرکز : -15

 210.000هزینه های عملیاتی  

 210.000بانک مرکز                            

ریال  50.000که  هزینه تبلیغات توسط مرکز ریال 250.000 پرداخت -16

 آن مربوط به شعبه است :

 50.000هزینه تبلیغات  

 50.000بانک مرکز                     

 محاسبه ذخیره مطالبات مشکوک الوصول پایان دوره : 1-17

 23.080هزینه مطالبات مشکوک الوصول  

 23.080ذخیره مطالبات مشکوک الوصول                                      

26.080  =1٪  ×2.608.000 

23.080  =3.000 – 26.080 

 91مبلغ مورد نیاز ذخیره مطالبات مشکوک الوصول در پایان سال 

 موجودی کالای بین راهی : 2-17

 360.000موجودی کالای بین راهی  

 360.000موجودی کالای شعبه                                  

 دوره :موجودی کالای پایان  3-17

 200.000موجودی کالای پایان دوره  

 200.000موجودی کالای شعبه                                  

 بستن موجودی کالای شعبه : -18

 687.000موجودی کالای شعبه  

 687.000خلاصه سود و زیان شعبه                            

 بستن کالای ارسالی به شعبه :  -19

 5.313.000ارسالی به شعبه  کالای 

 5.313.000خلاصه سود و زیان مرکز                              
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 شعبه : بستن هزینه های -20

 456.080شعبه   خلاصه سود و زیان

 10.000هزینه تخفیفات                                                       

 15.000هزینه ضایعات                                                        

 148.000هزینه متفرقه                                                         

 210.000هزینه عملیاتی                                                       

 23.080هزینه مطالبات مشکوک الوصول                                  

  50.000هزینه تبلیغات                                                        

 انتقال سود و زیان شعبه به مرکز : -21

 230.920خلاصه سود و زیان شعبه  

 230.920درآمد شعبه                                  
 

 

 

 

 .      موجودی کالای شعبه        .          . بدهکاران )حسابهای دریافتنی( .    . ذخیره مطالبات مشکوک الوصول . 

     7.000           10.000              250.000            10.000               750.000        47.000 

 .                       3.000          .      2.800.000          400.000             5.360.000     3.400.000 

 .                       23.080        .                               25.000               25.000          2.800.000 

                        26.080             .                          7.000     .                                 15.000 

                                                      3.050.000          442.000                                  360.000               

                                                      .608.0002                                 .                       200.000     . 

                                                                                                        6.135.000      822.0006.  . 

                                              .     687.000         687.000          .    خلاصه سود و زیان شعبه       .       .کالای ارسالی به شعبه           .       

        47.000         5.360.000           456.080         687.000                       0                   0                                               

        5.313.000    5.313.000           230.920         230.920       . 

         0                  0                      0                   0 
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 به بهای تمام شده + درصد مشخص :ارسال کالا  –ادواری  –متمرکز  –روش دوم 

در این روش با توجه به اینکه در هنگام ارسال کالا توسط مرکز درصدی به بهای تمام شده اضافه می شود. در هنگام 

تحت شناسایی حسابهای متقابل ، تفاوتی را به میزان درصد اضافه شده مشاهده می نماییم ، این تفاوت را در حسابی 

عنوان سود تحقق نیافته ی کالای شعبه ثبت و منظور می نماییم. در پایان دوره ی مالی مبلغ مذکور باید به عنوان 

بخشی از سود شعبه شناسایی گردد. بنابراین ابتدا موجودی کالای شعبه به سود تحقق نیافته بسته شده و سپس 

 خلاصه سود و زیان شعبه بسته می شود.مجموع حساب سود تحقق نیافته و موجودی کالای شعبه به 
  

 شعبه : همرکز ب ازارسال وجه نقد  -1

 ×××بانک شعبه  

 ×××بانک مرکز                

 ارسال موجودی کالا از مرکز به شعبه : -2

 )قیمت تمام شده + درصد مشخص( ×××موجودی کالای شعبه  

 )قیمت تمام شده( ×××کالای ارسالی به شعبه                            

 )درصد مشخص(××× سود تحقق نیافته                                  

 شعبه به مرکز : ازبرگشت کالا  -3

 )قیمت تمام شده( ×××کالای ارسالی به شعبه  

 )درصد مشخص(××× سود تحقق نیافته        

 )قیمت تمام شده + درصد مشخص( ×××موجودی کالای شعبه                              

 خرید کالا توسط شعبه : -4

 )قیمت تمام شده( ×××خرید شعبه  

 )قیمت تمام شده( ×××بانک / حسابهای پرداختنی شعبه                

 فروش کالا توسط شعبه : -5

 )قیمت فروش( ×××  بانک / حسابهای دریافتنی شعبه

 )قیمت فروش( ×××موجودی کالای شعبه                                         

 برگشت کالا توسط مشتری : -6

 )قیمت فروش( ×××موجودی کالای شعبه  

 )قیمت فروش( ×××بانک / حسابهای پرداختنی / حسابهای دریافتنی شعبه                             

 مشتریان :به تخفیفات اعطایی  -7

 ×××هزینه تخفیفات  

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                      
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 سوخت مطالبات : -8

 ×××ذخیره مطالبات مشکوک الوصول  

 ×××   سوخت شده     هزینه مطالبات 

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                                            

 دریافت مطالبات : -9

 ×××بانک شعبه  

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه               

 : عادی کسری یا ضایعات -10

 )قیمت تمام شده( ×××      هزینه ضایعات

 )درصد مشخص( ×××سود تحقق نیافته  

 )قیمت تمام شده + درصد مشخص( ×××موجودی کالای شعبه                      

 کسری یا ضایعات غیر عادی : -11

 )قیمت تمام شده( ×××        زیان کسری 

 )درصد مشخص(××× سود تحقق نیافته  

 )قیمت تمام شده + درصد مشخص( ×××موجودی کالای شعبه                     

 دارایی ثابت توسط شعبه :خرید  -12

 ×××دارایی ثابت شعبه  

 ×××   شعبه حسابهای پرداختنی /بانک                       

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : -13

 ×××بانک مرکز  

 ×××بانک شعبه               

 دوره :  ابتدایموجودی کالای  -14

 + درصد مشخص( )قیمت تمام شده ×××موجودی کالای شعبه  

 )قیمت تمام شده(××× موجودی کالای ابتدای دوره                                  

 )درصد مشخص(××× سود تحقق نیافته                                           

 موجودی کالای پایان دوره : -15

 )قیمت تمام شده( ×××موجودی کالای پایان دوره  

 )درصد مشخص(××× سود تحقق نیافته             

 )قیمت تمام شده + درصد مشخص( ×××موجودی کالای شعبه                                   
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 موجودی کالای بین راهی : -16

 )قیمت تمام شده( ×××موجودی کالای بین راهی  

 )درصد مشخص(××× سود تحقق نیافته             

 )قیمت تمام شده + درصد مشخص( ×××موجودی کالای شعبه                                 

 بستن حساب موجودی کالای شعبه : -17

 ×××موجودی کالای شعبه  

 ×××  سود تحقق نیافته                           

 : سود تحقق نیافتهبستن  -18

 ×××  سود تحقق نیافته

 ×××  شعبهخلاصه سود و زیان                     

 بستن کالای ارسالی به شعبه : -19

 ×××کالای ارسالی به شعبه  

 ×××خلاصه سود و زیان مرکز                           

 :ها  بستن هزینه - 20

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××هزینه ها به تفکیک                                  

 : به سود و زیان شعبهانتقال  -21

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××درآمد شعبه                                 
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شرکت سهامی امین شعبه ای در ورامین دارد. کلیه خریدها از طریق اداره مرکزی در تهران انجام می گیرد. :  2مسئله 

تمام شده فاکتور و تحویل می گردد ، شعبه وجوه دریافتی از مشتریان را به بانک شعبه کالای ارسالی به شعبه به بهای 

واریز و سپس به مرکز ارسال می نماید. هزینه های شعبه از طریق بانک شعبه پرداخت و سند هزینه به مرکز ارسال 

 به شرح زیر خواهد بود : 1x13می گردد. رویدادهای شعبه طی سال 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مطلوبست : 

 ( ٪20ثبت رویدادهای فوق در دفاتر مرکز : روش بهای تمام شده بعلاوه درصدی مشخص )بهای تمام شده بعلاوه 
 

 .      موجودی کالای شعبه        .          .شعبه     حسابهای دریافتنی    .    .        کالای ارسالی به شعبه      . 

 .  40.000      2.440.000       .      1.310.000       136.000               900.000         .00084 

                    2.400.000             534.000         29.000                 2.928.000      2.675.000 

 834.000           28.000                28.000                        .      .            سود تحقق نیافته       .

   8.000        150.000                1.844.000       193.000   .         .                        534.000      . 

         139.000    488.000                1.651.000                                .  3.856.000       4.091.000   .            

 .     235.000          235.000  .          .     خلاصه سود و زیان شعبه   .              638.000    147.000         

                         491.000                 618.000         726.000                     0                   0 

                   235.000                 108.000         108.000   .  

   726.000    726.000                        0                   0 

        0              0 
 

 750.000 موجودی کالای اول دوره شعبه  -1

 2.440.000 کالای ارسالی به شعبه -2

 40.000 کالای برگشتی به مرکز -3

 2.675.000 فروش نقدی و واریز به بانک شعبه -4

 136.000 تخفیفات اعطایی به مشتری -5

 29.000 مطالبات سوخت شده -6

 90.000 پرداخت اجاره ، عوارض ، بیمه توسط شعبه -7

 28.000 کالای برگشتی از مشتریان -8

 298.000 دستمزد و حقوق پرداختی توسط مرکز -9

 1.310.000 بدهکاران اول دوره )حسابهای دریافتنی اول دوره( -10

 695.000 موجودی کالای آخر دوره شعبه -11

 65.000 پرداختی توسط شعبه،  هزینه های متفرقه شعبه -12

 1.459.000 وجوه نقد از بانک شعبه به مرکزارسال  -13

 1.651.000 بدهکاران آخر دوره )حسابهای دریافتنی آخر دوره( -14

www.Endbook.net



 

  M.SH                                                                         57                                                                         1حسابداری پیشرفته 

 

 ریال : 750.000ه ابتدای دوره به بهای تمام شد یموجودی کالا -1

 750.000+  150.000=                                             900.000موجودی کالای شعبه 

 750.000موجودی کالای ابتدای دوره                            

 750.000 × ٪20=                 150.000سود تحقق نیافته                                         

 : ریال 2.440.000 ارسال کالا از مرکز به شعبه به بهای تمام شده -2

 2.440.000+  488.000=                                       2.928.000موجودی کالای شعبه  

 2.440.000کالای ارسالی به شعبه                            

 2.440.000× ٪ 20=                       488.000سود تحقق نیافته                                  

 : ریال 40.000به بهای تمام شده  شعبه به مرکز ازبرگشت کالا  -3

                      40.000کالای ارسالی به شعبه  

 40.000×  ٪20 =                                                         8.000سود تحقق نیافته        

 40.000+  8.000=                        48.000موجودی کالای شعبه                              

 :نقدی  فروش -4

 2.675.000شعبه  بانک 

 2.675.000موجودی کالای شعبه                

 مشتریان : به تخفیفات اعطایی -5

 136.000هزینه تخفیفات  

 136.000حسابهای دریافتنی شعبه                      

 : سوخت شده مطالبات -6

 29.000  مطالبات سوخت شدههزینه 

 29.000حسابهای دریافتنی شعبه                                     

 پرداخت هزینه های عملیاتی : -7

 90.000هزینه های عملیاتی  

 90.000بانک شعبه                            

 کالای برگشتی از مشتریان : -8

 28.000موجودی کالای شعبه  

 28.000حسابهای دریافتنی شعبه                             

 دستمزد و حقوق شعبه ، پرداختی توسط مرکز : -9

 298.000هزینه حقوق  

 298.000بانک مرکز                    
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10 

 در دفتر کل نمایش می دهیم

 موجودی کالای پایان دوره : -11

 695.000موجودی کالای پایان دوره  

 695.000×  ٪20=                                                      139.000سود تحقق نیافته             

 695.000+  139.000=                    834.000موجودی کالای شعبه                                   

 هزینه های متفرقه پرداختی توسط شعبه : -12

 65.000هزینه متفرقه  

 65.000بانک شعبه                   

 : ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز -13

 1.459.000بانک مرکز  

 1.459.000بانک شعبه                  

 : فروش نسیه -14و  10

 534.000حسابهای دریافتنی شعبه 

 534.000موجودی کالای شعبه                                 

 بستن کالای ارسالی به شعبه : -15

 2.400.000کالای ارسالی به شعبه  

 2.400.000خلاصه سود و زیان مرکز                            

 بستن موجودی کالای شعبه : -16

 235.000موجودی کالای شعبه  

 235.000سود تحقق نیافته                            

 بستن سود تحقق نیافته : -17

 726.000سود تحقق نیافته  

 726.000خلاصه سود و زیان شعبه                      

 بستن هزینه ها : - 18

 618.000خلاصه سود و زیان شعبه  

 136.000 تخفیفات                هزینه                                 

 29.000هزینه مطالبات سوخت شده                                  

 90.000هزینه های عملیاتی                                            

 298.000هزینه حقوق                                                     

 65.000هزینه متفرقه                                                    

 انتقال به سود و زیان شعبه : -19

 108.000خلاصه سود و زیان شعبه  

 108.000درآمد شعبه                                 
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 ارسال کالا به قیمت فروش : –ادواری  –متمرکز  –روش سوم 

زمان ارسال کالا توسط مرکز به شعبه قیمت فروش کالا مبنا قرار می گیرد و در هنگام ثبت نیز در مقابل حساب در این روش در 

موجودی کالای شعبه ، کالای ارسالی به شعبه نیز بر مبنای قیمت فروش شناسایی می گردد. با توجه به اینکه قیمت ارسال و 

کامل پنهان می شود و با توجه به اینکه تفاوت قیمت فروش و قیمت  فروش کالا یکسان است سود متعلق به شعبه به صورت

، بنابراین راه حلی به سود شعبه به مشکل برخورد می کنیم  تمام شده نیز در حساب جداگانه ای منظور نشده است با شناسایی

 و بخش تفکیک می نمایند :مبلغ آن را به د صورت زیر پیش بینی شده است که در زمان بستن حساب کالای ارسالی به شعبه

 تفاوت بین قیمت فروش و قیمت تمام شده. -2قیمت تمام شده.                 -1

بخش اول به سود و زیان مرکز و بخش دوم به سود و زیان شعبه بسته می شود. لازم به ذکر است که تعدیلات موجودی کالا به 

 شعبه به حساب کالای ارسالی به شعبه منظور می گردد.

 ارسال وجه نقد از مرکز به شعبه : -1

 ×××بانک شعبه  

 ×××بانک مرکز                

 ارسال کالا از مرکز به شعبه : -2

 )قیمت فروش(××× موجودی کالای شعبه  

 )قیمت فروش(××× کالای ارسالی به شعبه                            

 برگشت کالا از شعبه به مرکز : -3

 )قیمت فروش(××× ارسالی به شعبه  کالای 

 )قیمت فروش(××× موجودی کالای شعبه                              

 خرید کالا توسط شعبه : -4

 )قیمت تمام شده(×××   کالاخرید 

 )قیمت تمام شده(××× بانک / حسابهای پرداختنی شعبه                

 فروش کالا توسط شعبه : -5

 ××× بانک / حسابهای دریافتنی شعبه  

 ××× موجودی کالای شعبه                                         

 برگشت کالا توسط مشتری : -6

 ××× موجودی کالای شعبه  

 ××× بانک / حسابهای پرداختنی / حسابهای دریافتنی شعبه                             

 مشتریان :تخفیفات اعطایی به  -7

 ×××هزینه تخفیفات  

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                      

 : سوخت شده مطالبات -8

 ×××ذخیره مطالبات مشکوک الوصول  

 ×××هزینه مطالبات سوخت شده        

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                                            
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 مطالبات :دریافت  -9

 ×××بانک شعبه  

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه               

 : عادی کسری یا ضایعات -10

 ××× هزینه ضایعات      

 ××× موجودی کالای شعبه                      

 کسری یا ضایعات غیر عادی : -11

 ××× زیان کسری         

 ××× موجودی کالای شعبه                     

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : -12

 ×××بانک مرکز  

 ×××بانک شعبه               

 موجودی کالای ابتدای دوره : تعدیل  -13

 )قیمت فروش(××× موجودی کالای شعبه  

 )قیمت فروش(×××   ارسالی به شعبهکالای                            

 موجودی کالای پایان دوره :تعدیل  -14

 )قیمت فروش(×××   ارسالی به شعبهکالای 

 )قیمت فروش(××× موجودی کالای شعبه                            

 موجودی کالای بین راهی :تعدیل  -15

 )قیمت فروش(×××   ارسالی به شعبهکالای 

 )قیمت فروش(××× موجودی کالای شعبه                           

 بستن کالای ارسالی به شعبه : -16

 )قیمت فروش(××× کالای ارسالی به شعبه  

 )قیمت تمام شده(××× خلاصه سود و زیان مرکز                            

 قیمت تمام شده( –)قیمت فروش ××× خلاصه سود و زیان شعبه                           

 بستن موجودی کالای شعبه : -17

 ×××موجودی کالای شعبه  

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه                             

 بستن هزینه ها : - 18

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××هزینه ها به تفکیک                                  

 عبه :انتقال به سود و زیان ش -19

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××درآمد شعبه                                 
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شرکت سهامی امین شعبه ای در ورامین دارد. کلیه خریدها از طریق اداره مرکزی در تهران انجام می گیرد. :  2مسئله 

فاکتور و تحویل می گردد ، شعبه وجوه دریافتی از مشتریان را به بانک شعبه  فروشکالای ارسالی به شعبه به بهای 

واریز و سپس به مرکز ارسال می نماید. هزینه های شعبه از طریق بانک شعبه پرداخت و سند هزینه به مرکز ارسال 

 به شرح زیر خواهد بود : 1x13می گردد. رویدادهای شعبه طی سال 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مطلوبست : 

 ( ٪20ثبت رویدادهای فوق در دفاتر مرکز : روش قیمت فروش )قیمت فروش برابر است با بهای تمام شده بعلاوه 
 

 .      موجودی کالای شعبه        .          .    سود و زیان شعبهخلاصه     .    .        کالای ارسالی به شعبه      . 

 .  48.000       900.000       .           618.000       235.000                900.000         48.000 

   834.000     .000282.4                                   .000491                2.928.000      2.675.000 

    882.000     3.828.000            .   618.000        .000726                28.000           834.000 

   2.946.000   2.946.000               108.000       108.000   .         .                         534.000      . 

         0                 0                           0                 0                     3.856.000      4.091.000   

  235.000        235.000                                                                       حسابهای دریافتنی     
   1.310.000   136.000                                                                                        0                       0   

   534.000      29.000 

                     28.000      . 

   844.000      19.000        . 

   1.651.000 

 750.000 شعبه  موجودی کالای اول دوره -1

 2.440.000 کالای ارسالی به شعبه -2

 40.000 کالای برگشتی به مرکز -3

 2.675.000 فروش نقدی و واریز به بانک شعبه -4

 136.000 تخفیفات اعطایی به مشتری -5

 29.000 مطالبات سوخت شده -6

 90.000 پرداخت اجاره ، عوارض ، بیمه توسط شعبه -7

 28.000 از مشتریان کالای برگشتی -8

 298.000 دستمزد و حقوق پرداختی توسط مرکز -9

 1.310.000 بدهکاران اول دوره )حسابهای دریافتنی اول دوره( -10

 695.000 موجودی کالای آخر دوره شعبه -11

 65.000 هزینه های متفرقه شعبه ، پرداختی توسط شعبه -12

 1.459.000 مرکزارسال وجوه نقد از بانک شعبه به  -13

 1.651.000 بدهکاران آخر دوره )حسابهای دریافتنی آخر دوره( -14
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 : موجودی کالای ابتدای دوره -1

               900.000موجودی کالای شعبه  

 900.000کالای ارسالی به شعبه                            

 : کالای ارسالی به شعبه -2

 2.928.000موجودی کالای شعبه  

 2.928.000کالای ارسالی به شعبه                            

 برگشت کالا از شعبه به مرکز : -3

 48.000کالای ارسالی به شعبه  

 48.000موجودی کالای شعبه                              

 فروش کالا توسط شعبه : -4

  2.675.000  بانک شعبه

  2.675.000موجودی کالای شعبه                 

 تخفیفات اعطایی به مشتریان : -5

 136.000هزینه تخفیفات  

 136.000حسابهای دریافتنی شعبه                      

 مطالبات سوخت شده : -6

 29.000هزینه مطالبات سوخت شده   

 29.000حسابهای دریافتنی شعبه                                      

 پرداخت هزینه های عملیاتی : -7

 90.000هزینه های عملیاتی   

 90.000بانک شعبه                             

 برگشت کالا توسط مشتری : -8

  28.000موجودی کالای شعبه  

  28.000حسابهای دریافتنی شعبه                              

 حقوق پرداختنی توسط بانک مرکز : -9

 298.000هزینه حقوق   

 298.000بانک مرکز                     

10 

 دهیمدر دفتر کل نمایش می 

 موجودی کالای پایان دوره : -11

 834.000کالای ارسالی به شعبه  

 834.000موجودی کالای شعبه                                
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 زینه متفرقه ی پرداختی توسط شعبه :ه -12

 65.000هزینه متفرقه   

 65.000بانک شعبه                     

 مرکز :ارسال وجه نقد از شعبه به  -13

 1.459.000بانک مرکز  

 1.459.000بانک شعبه                  

 فروش نسیه : -14و  10

 534.000حسابهای دریافتنی شعبه   

 534.000موجودی کالای شعبه                                   

 بستن موجودی کالای شعبه : -15

 235.000موجودی کالای شعبه  

 235.000خلاصه سود و زیان شعبه                             

 بستن کالای ارسالی به شعبه : -16

 2.946.000کالای ارسالی به شعبه  

 2.946.000 – 2.455.000=         491.000   شعبهخلاصه سود و زیان                          

 2.946.000÷  2/1=                2.455.000   مرکزخلاصه سود و زیان                          

 بستن هزینه های شعبه : - 17

 618.000خلاصه سود و زیان شعبه  

 136.000هزینه تخفیفات                                                  

 29.000هزینه مطالبات سوخت شده                                   

 90.000هزینه های عملیاتی                                             

 298.000هزینه حقوق                                                     

 65.000هزینه متفرقه                                                    

 : به مرکز انتقال سود و زیان شعبه -18

 108.000خلاصه سود و زیان شعبه  

 108.000  درآمد شعبه                                 
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در  همان طور که پیش از این گفته شد در روشهای غیر متمرکز برای شعبه ، دفاتر جداگانهروشهای غیر متمرکز : 

نظر گرفته می شود. بنابراین در ثبت عملیات علاوه بر ثبت موارد لازم در دفاتر مرکز ثبت عملیات در شعبه نیز انجام 

ست که ارتباط بین شعبه و مرکز را نشان اعملیاتی که در دفاتر مرکز انجام می شود عملیات یا رویدادهایی می شود. 

استفاده قرار دهیم که این ارتباط را نشان می دهد ، به این حسابها ،  می دهد ، در نتیجه باید حسابهایی را مورد

حسابهای فی ما بین گفته می شود که حداقل شامل دو حساب به نام های حساب مرکز و حساب شعبه می باشد. علاوه 

سابها متقابل بوده و بر آن می توان حسابهای کالای ارسالی از مرکز در مقابل کالای ارسالی به شعبه را نام برد. این ح

 باید در هنگام حذف و تعدیل با یکدیگر تهاتر گردند.

 ارسال کالا به بهای تمام شده : –دایمی  –غیر متمرکز  –روش اول 

 دفاتر شعبه دفاتر مرکز رویداد 

 ارسال وجه نقد از مرکز به شعبه : 1
 ×××حساب شعبه  

 ×××بانک مرکز                  

 ×××بانک شعبه  

 ×××حساب مرکز                

 ارسال کالا از مرکز به شعبه : 2
 ×××حساب شعبه  

 ×××موجودی کالا                 

 ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه

 ×××حساب مرکز                                    

 برگشت کالا توسط شعبه : 3
 ×××موجودی کالا  

 ×××حساب شعبه                  

 ×××حساب مرکز  

 ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه                

 - خرید کالا توسط شعبه : 4
 ×××خرید  -موجودی کالای شعبه

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی شعبه                        

 - فروش کالا توسط شعبه : 1-5
 ×××  شعبه بانک/حسابهای دریافتنی

 ×××فروش                                         

2-5 
ه ی محاسبه ی بهای تمام شد

 :کالای فروش رفته
- 

 ×××بهای تمام شده ی کالای فروش رفته 

 ×××مرکز -موجودی کالای شعبه                           

 ×××خرید -موجودی کالای شعبه                           

 - توسط مشتری :برگشت کالا  6
 ×××هزینه برگشت از فروش 

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی/حسابهای دریافتنی شعبه      

 - تخفیفات اعطایی مشتریان : 7
 ×××هزینه تخفیفات  

 ×××حسابهای دریافتی شعبه                     

 - سوخت مطالبات : 8

 ×××ذخیره مطالبات مشکوک الوصول 

 ×××شده       هزینه مطالبات سوخت 

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                                

 - دریافت مطالبات : 9
 ×××بانک شعبه 

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه              

 - کسری یا ضایعات عادی : 10

 ×××هزینه ضایعات 

 ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه                  

 ×××خرید  -موجودی کالای شعبه                  
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11 

 

 کسری یا ضایعات غیر عادی :

 

- 

 ×××زیان کسری  

 ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه                  

 ×××خرید  -موجودی کالای شعبه                  

 - هزینه های شعبه : 12
 ×××هزینه های شعبه  

 ×××بانک شعبه                        

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : 13
 ×××بانک مرکز  

 ×××حساب شعبه               

 ×××حساب مرکز  

 ×××بانک شعبه                  

1-14 

 خرید دارایی ثابت توسط شعبه :

)با مجوز نگهداری حساب دارایی 

 ثابت در شعبه(

- 

 ×××شعبه دارایی ثابت 

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی شعبه                     

2-14 

 خرید دارایی ثابت توسط شعبه :

)بدون مجوز نگهداری حساب 

 دارایی ثابت(

 ×××دارایی ثابت شعبه  

 ×××حساب شعبه                      

 ×××حساب مرکز  

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی شعبه                   

1-15 

 شناسایی استهلاک دارایی ثابت :

)با مجوز نگهداری حساب دارایی 

 ثابت در شعبه(

- 

 ×××هزینه استهلاک  

 ×××استهلاک انباشته                       

2-15 

 شناسایی استهلاک دارایی ثابت :

)بدون مجوز نگهداری حساب 

 دارایی ثابت(

 ×××حساب شعبه  

 ×××استهلاک انباشته                 

 ×××هزینه استهلاک  

 ×××حساب مرکز                      

 - حسابها : نبست 16

 ×××فروش  

 ×××بهای تمام شده ی کالای فروش رفته           

 ×××هزینه ها به تفکیک                                

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه                         

 انتقال سود و زیان شعبه به مرکز : 17
 ×××حساب شعبه  

 ×××درآمد شعبه                 

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××حساب مرکز                                 
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اداره مرکزی و  نبی 8xشرکت مهر واقع در تهران شعبه ای در ساری دارد ، خلاصه رویدادهای طی سال :  23مسئله 

 شعبه به شرح زیر می باشد )سیستم کنترل دائمی موجودی کالا(.

 ریال وجه نقد به شعبه ارسال میدارد. 500.000اداره مرکزی مبلغ  -1

 ریال توسط مدیر عامل شعبه. 200.000پرداخت اجاره محل شعبه به مبلغ  -2

 ریال. 1.440.000ارسال کالا از مرکز به شعبه به بهای تمام شده  -3

 ریال توسط شعبه به طور نسیه از شرکت بهمن. 546.000خرید کالا به ارزش  -4

 ریال توسط شعبه. 600.000دریافت وام از بانک تجارت به مبلغ  -5

 ریال کالا به علت معیوب بودن به شرکت بهمن. 60.000برگشت مبلغ  -6

 ریال. 942.000ریال ، نسیه  884.000فروش : نقد  -7

 ریال بابت خرید کالا و تسویه حساب کامل. 480.000پرداخت بدهی شعبه به مبلغ  -8

 ریال و بقیه به حساب تخفیفات منظور گردید. 920.000دریافت مطالبات شعبه  -9

 ریال توسط شعبه. 135.000پرداخت هزینه های عملیاتی به مبلغ  -10

 15.000یادداشتی مبلغ ریال هزینه تبلیغات را پرداخت نمود ، اداره مرکزی طبق  50.000اداره مرکزی مبلغ  -11

 ریال هزینه تبلیغات را به شعبه تخصیص داد.

 ریال. 350.000ارسال وجه نقد به اداره مرکزی به مبلغ  -12

 ریال کالا به علت معیوب بودن به مرکز برگشت داده است. 35.000شعبه مبلغ  -13

ریال آن مربوط به خریدهای شعبه  400.000ریال می باشد که  1.100.000قیمت تمام شده کالای فروخته شده  -14

 است.

 مطلوبست :

 ق در دفاتر روزنامه مرکز و شعبه.ثبت رویدادهای فو

 دفاتر شعبه دفاتر مرکز رویداد 

 ارسال وجه نقد از مرکز به شعبه : 1
 500.000حساب شعبه  

 500.000بانک مرکز                 

 500.000بانک شعبه  

 500.000حساب مرکز                

 - پرداخت اجاره شعبه : 2
 200.000هزینه اجاره  

 200.000بانک شعبه                 

 ارسال کالا از مرکز به شعبه : 3
 1.440.000حساب شعبه  

 1.440.000موجودی کالا           

 1.440.000مرکز  -موجودی کالای شعبه

 1.440.000حساب مرکز                                    

 - کالا توسط شعبه : نسیه خرید 4
 546.000خرید  -موجودی کالای شعبه

 546.000حسابهای پرداختنی شعبه                       

 - دریافت وام : 5
 600.000بانک شعبه  

 600.000تسهیلات مالی                

6 
به شرکت  برگشت کالا توسط شعبه

 : بهمن
- 

 60.000حسابهای پرداختنی شعبه 

 60.000خرید -موجودی کالای شعبه                     
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 - کالا توسط شعبه: نقد و نسیه فروش 14و7

            884.000بانک شعبه                   

 942.000حسابهای دریافتنی شعبه  

 1.826.000فروش                                       

 1.100.000تمام شده کالای فروش رفته بهای 

 700.000مرکز -موجودی کالا                             

 400.000خرید -موجودی کالا                             

8 
پرداخت بدهی و تسویه حساب 

 کامل :
- 

 486.000حسابهای پرداختنی شعبه 

 480.000بانک شعبه                                     

 6.000درآمد تخفیف                                  

9 
دریافت مطالبات و منظور نمودن 

 ودیعه به حساب تخفیفات :
- 

 920.000بانک شعبه       

 22.000هزینه تخفیفات 

 942.000حسابهای دریافتنی شعبه                     

 - پرداخت هزینه های عملیاتی : 10
 125.000هزینه های عملیاتی  

 125.000بانک شعبه                            

11 

پرداخت هزینه تبلیغات توسط 

ریال  15.000مرکز و اختصاص مبلغ 

 از آن به شعبه :

 15.000حساب شعبه  

 15.000هزینه تبلیغات مرکز       

 

 15.000هزینه تبلیغات شعبه  

 15.000حساب مرکز                           

 

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : 12
 350.000بانک مرکز  

 350.000حساب شعبه               

 350.000حساب مرکز  

 350.000بانک شعبه                  

 کالا توسط شعبه به مرکز :برگشت  13
 35.000موجودی کالا  

 35.000حساب شعبه                

 35.000حساب مرکز  

 35.000مرکز -موجودی کالای شعبه                 

 - حسابها : نبست 15

 1.826.000            فروش 

 6.000درآمد تخفیفات  

 1.100.000بهای تمام شده ی کالای فروش رفته        

 200.000هزینه اجاره                                     

 22.000هزینه تخفیفات                                 

 15.000هزینه تبلیغات                                  

 135.000هزینه های عملیاتی                           

 360.000           خلاصه سود و زیان شعبه          

 انتقال سود و زیان شعبه به مرکز : 16
 360.000حساب شعبه  

 360.000درآمد شعبه                

 360.000خلاصه سود و زیان شعبه  

 360.000حساب مرکز                                 
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در این روش در زمان ارسال کالا به قیمت تمام شده + درصد مشخص :  –دایمی  –غیر متمرکز  –روش دوم 

ارسال کالا توسط مرکز حساب موجودی کالا به قیمت تمام شده ثبت می گردد اما حساب شعبه بر اساس قیمت سیاهه 

   )قیمت تمام شده + درصد مشخص( بدهکار می گردد. تفاوت مذکور در حسابی تحت عنوان سود تحقق نیافته ثبت

می گردد که باید آن را برای شناسایی کامل سود شعبه تعدیل نمود. جهت تعدیل حساب سود تحقق نیافته به صورت 

 زیر عمل می نماییم :

 ابتدا میزان سود تحقق یافته را مشخص می نماییم که با استفاده از معادله زیر صورت می پذیرد.

سود تحقق یافته = سود تحقق نیافته ×
مبلغ کالا های فروخته شده از محل کالا های ارسالی به مرکز

مبلغ کل کالا های ارسالی از مرکز
 

 ×××سود تحقق نیافته                       

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه )درآمد شعبه(                                            

 دفاتر شعبه دفاتر مرکز رویداد 

 شعبه :ارسال وجه نقد از مرکز به  1
 ×××حساب شعبه  

 ×××بانک مرکز                  

 ×××بانک شعبه  

 ×××حساب مرکز                

 ارسال کالا از مرکز به شعبه : 2

 )ق ت + درصد( ×××حساب شعبه  

 )ق ت( ×××    موجودی کالا       

 )درصد(××× سود تحقق نیافته       

 )ق ت + درصد( ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه

 )ق ت + درصد( ×××حساب مرکز                           

 : به مرکز برگشت کالا توسط شعبه 3

 ×××     موجودی کالا 

 ×××سود تحقق نیافته 

 ×××حساب شعبه                  

 ×××حساب مرکز  

 ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه                

 - خرید کالا توسط شعبه : 4
 ×××خرید  -موجودی کالای شعبه

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی شعبه                        

 - فروش کالا توسط شعبه : 5

 ×××بانک/حسابهای دریافتنی شعبه  

 ×××فروش                                         

 ×××بهای تمام شده ی کالای فروش رفته 

 ×××مرکز -موجودی کالای شعبه                           

 ×××خرید -موجودی کالای شعبه                           

 - برگشت کالا توسط مشتری : 6

 ×××هزینه برگشت از فروش 

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی/حسابهای دریافتنی شعبه      

 ×××مرکز -موجودی کالای شعبه

 ×××خرید -شعبهموجودی کالای 

 ×××بهای تمام شده کالای فروش رفته                           

 - تخفیفات اعطایی مشتریان : 7

 

 ×××هزینه تخفیفات  

 ×××حسابهای دریافتی شعبه                     
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 - سوخت مطالبات : 8

 ×××ذخیره مطالبات مشکوک الوصول 

 ×××هزینه مطالبات سوخت شده       

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه                                

 - دریافت مطالبات : 9
 ×××بانک شعبه 

 ×××حسابهای دریافتنی شعبه              

 - کسری یا ضایعات عادی : 10

 ×××     هزینه ضایعات

 ×××سود تحقق نیافته 

 ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه                  

 ×××خرید  -موجودی کالای شعبه                  

 - کسری یا ضایعات غیر عادی : 11

 ×××        زیان کسری

 ×××سود تحقق نیافته 

 ×××مرکز  -موجودی کالای شعبه                  

 ×××خرید  -موجودی کالای شعبه                  

 - هزینه های شعبه : 12
 ×××هزینه های شعبه  

 ×××بانک شعبه                        

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : 13
 ×××بانک مرکز  

 ×××حساب شعبه               

 ×××حساب مرکز  

 ×××بانک شعبه                  

1-14 

 خرید دارایی ثابت توسط شعبه :

)با مجوز نگهداری حساب دارایی 

 ثابت در شعبه(

- 

 ×××شعبه دارایی ثابت 

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی شعبه                     

2-14 

 خرید دارایی ثابت توسط شعبه :

)بدون مجوز نگهداری حساب 

 دارایی ثابت(

 ×××دارایی ثابت شعبه  

 ×××حساب شعبه                      

 ×××حساب مرکز  

 ×××بانک/حسابهای پرداختنی شعبه                   

1-15 

 شناسایی استهلاک دارایی ثابت :

)با مجوز نگهداری حساب دارایی 

 ثابت در شعبه(

- 

 ×××هزینه استهلاک  

 ×××استهلاک انباشته                       

2-15 

 شناسایی استهلاک دارایی ثابت :

)بدون مجوز نگهداری حساب 

 دارایی ثابت(

 ×××حساب شعبه  

 ×××استهلاک انباشته                 

 ×××هزینه استهلاک  

 ×××حساب مرکز                      

 - حسابها : نبست 16

 ×××فروش  

 ×××بهای تمام شده ی کالای فروش رفته           

 ×××هزینه ها به تفکیک                                

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه                         

 انتقال سود و زیان شعبه به مرکز : 17
 ×××حساب شعبه  

 ×××درآمد شعبه                 

 ×××خلاصه سود و زیان شعبه  

 ×××حساب مرکز                                 

 تعدیل سود تحقق نیافته : 18
 ×××یافته  سود تحقق 

 ×××درآمد شعبه                       
- 
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شعبه ای در محلات افتتاح و مبادلات زیر طی خرداد ماه بین اداره  1/1/5x13شرکت سهامی نمونه در :  29مسئله 

مرکزی و شعبه انجام گردیده است. شعبه و اداره مرکزی دارای دفاتر مستقل می باشند و هر دو از سیستم کنترل 

 موجودی کالا استفاده می نمایند. مبادلات خرداد ماه سال جاری به شرح زیر می باشد :دایمی در ثبت 

 ریال. 1.000.000ارسال وجوه نقد از دفتر مرکزی به شعبه بالغ بر  -1

ریال و پرداخت وجه آن  400.000امضاء قرارداد اجاره فروشگاه به مدت یکسال توسط مدیر عامل شعبه بالغ بر  -2

 توسط مرکز.

 ریال به بهای تمام شده. 1.440.000ریافتی از دفتر مرکزی بالغ بر کالای د -3

 ریال به طور نسیه. 1.360.000خرید کالا از فروشندگان محلی بالغ بر  -4

 ریال. 2.420.000ریال ، نسیه  840.000فروش شعبه طی ماه : نقدی  -5

 ریال. 800.000پرداخت بدهی مربوط به کالای نسیه به مبلغ  -6

 ریال. 1.150.000غ بر وصول مطالبات بال -7

 ریال. 330.000پرداخت هزینه های عملیاتی بالغ بر  -8

 ریال. 900.000ارسال وجوه نقد به دفتر مرکزی بالغ بر  -9

 ریال هزینه های عملیاتی را به شعبه تخصیص داد. 84.000اداره مرکزی مبلغ   -10

 تمام شده(.ریال )بهای  35.000برگشت کالای آسیب دیده به مرکز بالغ بر  -11

 ریال می باشد. 2.240.000بهای تمام شده کالای فروخته شده طی ماه بالغ بر  -12

از بهای تمام شده کالای فروخته شده   -13
1

2
 آن دریافتی از مرکز است. 

 مطلوبست :

 درصد. 20ثبت مبادلات فوق در دفاتر شعبه و مرکز به روش بهای تمام شده بعلاوه 

 

 

 دفاتر شعبه دفاتر مرکز رویداد 

 ارسال وجه نقد از مرکز به شعبه : 1
 1.000.000حساب شعبه  

 1.000.000بانک مرکز               

 1.000.000بانک شعبه  

 1.000.000حساب مرکز                

2 
پرداخت اجاره فروشگاه شعبه 

 توسط مرکز :

 400.000حساب شعبه  

 400.000بانک مرکز               

 400.000  اجارههزینه 

 400.000حساب مرکز                

 ارسال کالا از مرکز به شعبه : 3

 1.728.000حساب شعبه  

 1.440.000      موجودی کالا       

 288.000سود تحقق نیافته       

 1.728.000مرکز  -موجودی کالای شعبه

 1.728.000حساب مرکز                           

 

 

1.728.000  =288.000  +1.440.000        288.000  =20٪  ×1.440.000 
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414.000  =84.000  +330.000                           1.686.000  =42.000 – 1.728.000 

سود تحقق یافته = 281.000 ×
1.344.000
1.686.000

= 224.000 

 - خرید کالا توسط شعبه : 4
 1.360.000رید  خ-موجودی کالای شعبه

 1.360.000حسابهای پرداختنی شعبه                    

5 

12 

13 

 - فروش کالا توسط شعبه :

 840.000                شعبه    بانک

 2.420.000دریافتنی شعبه  حسابهای 

 3.260.000     فروش                                     

 2.464.000بهای تمام شده ی کالای فروش رفته 

 1.344.000مرکز -موجودی کالای شعبه                

 1.120.000خرید -موجودی کالای شعبه                

 2.240.000÷ )یک دوم( 2=  1.120.000×  2/1=  1.344.000          2.240.000÷ )یک دوم( 2=  1.120.0000

2.464.000  =1.120.000  +1.344.000 

 - پرداخت بدهی : 6
 800.000حسابهای پرداختنی شعبه  

 800.000بانک شعبه                                   

 - دریافت مطالبات : 7
 1.150.000بانک شعبه  

 1.150.000حسابهای دریافتنی شعبه                

 - پرداخت هزینه های عملیاتی : 8
 330.000هزینه های عملیاتی  

 330.000بانک شعبه                            

 ارسال وجه نقد از شعبه به مرکز : 9
 900.000بانک مرکز  

 900.000حساب شعبه               

 900.000حساب مرکز  

 900.000بانک شعبه                  

10 
ریال هزینه های  84.000تخصیص 

 عملیاتی توسط مرکز به شعبه :

 84.000حساب شعبه  

 84.000  مرکز-هزینه های عملیاتی  

 84.000  شعبه-هزینه های عملیاتی

 84.000حساب مرکز                                  

 : به مرکز برگشت کالا توسط شعبه 11

 35.000     موجودی کالا 

 7.000سود تحقق نیافته 

 42.000حساب شعبه                

 42.000حساب مرکز  

 42.000مرکز  -موجودی کالای شعبه                

42.000  =7.000  +35.000        7.000  =20٪  ×35.000 

 - : ی شعبهحسابها نبست 14

 3.260.000                       فروش 

 18.000خلاصه سود و زیان شعبه 

 2.464.000بهای تمام شده ی کالای فروش رفته        

 400.000هزینه اجاره                                     

 414.000هزینه های عملیاتی                           

 انتقال سود و زیان شعبه به مرکز : 15
 18.000شعبه   درآمد

 18.000شعبه   حساب              

   18.000حساب مرکز  

 18.000خلاصه سود و زیان شعبه                  

 تعدیل سود تحقق نیافته : 16
 224.000یافته  سود تحقق 

 224.000درآمد شعبه                
- 
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آن ایجاد گردید باید آن را به یک صورت مالی واحد تبدیل پس از اینکه اطلاعات مرکز و شعب کاربرگ ترکیبی : 

این امر باید اطلاعات مرکز و شعب جمع بندی شود که آن را در کاربرگی به نام کاربرگ ترکیبی نماییم. برای انجام 

انجام می دهیم ، این کاربرگ در سه بخش کلی تحت عنوان سود و زیان انباشته و ترازنامه تهیه می گردد و دارای 

 ستون هایی با عناوین زیر می باشد :

 ستون عنوان حساب -1

 مرکزیستون های اداره ی  -2

 ستون های شعبه -3

 ستون های حذف و تعدیلات -4

 ستون های اقلام ترکیبی -5

 کاربرگ -سیستم دایمی 

 اقلام ترکیبی حذف و تعدیلات شعبه مرکز 

 بس بد بس بد بس بد بس بد عنوان حسابها

 صورت سود و زیان :

. 

. 

. 

        

 جمع

 سود ویژه نقل به پایین

        

 :صورت سود و زیان انباشته 

 سود انباشته ابتدای دوره

 + سود ویژه نقل از بالا

 سود سهام پرداختی -

        

 جمع

 سود انباشته پایان دوره نقل به ترازنامه

        

 ترازنامه :

. 

. 

. 

        

         جمع
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از ستون های موجود در کاربرگ ترکیبی می باشد که دارای اهمیت خاصی است. این  ییکستون حذف و تعدیلات : 

ستون برای مواردی استفاده می شود که می خواهیم حسابهای فی ما بین اداره ی مرکزی و شعب آن را حذف و تعدیل 

د اقتصادی می باشند نماییم. این حذف تعدیل به این دلیل انجام می شود که مرکز و شعب آن دارای یک شخصیت واح

، بنابراین در هنگام حذف حسابهای فی ما بین باید اقلامی را حذف نماییم که نشان دهنده ی طلب و بدهی بین مرکز 

 و شعبه و همچنین درآمد و هزینه بین مرکز و شعبه باشد. به عنوان مثال حساب شعبه در مقابل حساب مرکز.

در کرج افتتاح نمود. در طی سال جاری دفتر مرکزی  7x13ای در سال  شرکت لوازم خانگی مهدی شعبه:  27مسئله 

ریال به شعبه ارسال نمود. موجودی کالای  90.000ریال را به بهای سیاهه به مبلغ  60.000کالا به بهای تمام شده 

حسابهای شعبه و ریال می باشد. مانده  12.000ریال که بهای تمام شده آن  18.000پایان دوره شعبه به نرخ سیاهه 

 به شرح زیر است : 29/12/7x13اداره مرکزی در 

 شعبه اداره مرکزی عنوان حساب

 55.000 60.000 وجوه نقد

 40.000 70.000 حسابهای دریافتنی

 80.000 110.000 موجودی کالا

 40.000 80.000 زمین

 400.000 700.000 ساختمان و تجهیزات

  430.000 حساب شعبه

  20.000 پرداختیسود سهام 

 120.000 240.000 بهای تمام شده ی کالای فروخته شده

 15.000 30.000 هزینه استهلاک

 35.000 20.000 هزینه های متفرقه

 165.000 350.000 استهلاک انباشته

 20.000 90.000 حسابهای پرداختنی

  300.000 اوراق قرضه پرداختنی

  200.000 سهام عادی

 400.000  )حساب مرکز( اداره مرکزی

  460.000 سود انباشته

  6.000 سود تحقق نیافته کالای شعبه

 200.000 300.000 فروش

  30.000 درآمد شعبه

  240.000 سود تحقق یافته شعبه

 .29/12/7x13تهیه کاربرگ ترکیبی در مورخه مطلوبست :  

www.Endbook.net



 

  M.SH                                                                         74                                                                         1حسابداری پیشرفته 

 : 27پاسخ مسئله 

 29/12/7x13کاربرگ ترکیبی  –سیستم دایمی 

 اقلام ترکیبی حذف و تعدیلات شعبه مرکز 

 بس بد بس بد بس بد بس بد عنوان حسابها

 500.000    200.000  300.000  فروش

بهای تمام شده ی 

 کالای فروش رفته
240.000  120.000   24.000 336.000  

  45.000    15.000  30.000 هزینه استهلاک

  55.000    35.000  20.000 هزینه های متفرقه

  -  30.000   30.000  درآمد شعبه

  -  24.000   24.000  سود تحقق یافته

 جمع

 سود ویژه نقل به پایین

290.000 

64.000 

354.000 

 

170.000 

30.000 

200.000 

 

54.000 

 

24.000 

30.000 

436.000 

64.000 

500.000 

 

انباشته ابتدای سود 

 دوره
 460.000      460.000 

 64.000   30.000 30.000  64.000  + سود ویژه نقل از بالا

  20.000      20.000 سود سهام پرداختی -

 جمع

سود انباشته پایان دوره 

 نقل به ترازنامه

20.000 
 

504.000 
 

524.000 

 

 

 

30.000 

30.000 

 

 

30.000 

 

 

  
30.000 

 

20.000 
 

504.000 
 

524.000 

 

 

  115.000    55.000  60.000 نقد وجوه

  110.000    40.000  70.000 حسابهای دریافتنی

  184.000 6.000   80.000  110.000 موجودی کالا

  120.000    40.000  80.000 زمین

  1.100.000    400.000  700.000 ساختمان

 515.000    165.000  350.000  استهلاک انباشته

     430.000 حساب شعبه
400.000 

30.000 
  

 110.000    20.000  90.000  حسابهای پرداختنی

 300.000      300.000  اوراق قرضه

اداره مرکزی )حساب 

 مرکز(
   400.000 400.000    

    6.000   6.000  سود تحقق نیافته

 200.000      200.000  سهام عادی

 50.4.000   30.000 30.000  50.4000  سود انباشته

 1.629.000 1.629.000 436.000 436.000 615.000 615.000 1.450.000 1.450.000 جمع
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 تعدیلات

 حساب مرکز حساب شعبه

 درآمد شعبه حساب شعبه

 بهای تمام شده ی کالای فروش رفته سود تحقق یافته

 بدهی )طلب( به مرکز طلب )بدهی( از شعبه

 هزینه )درآمد( از مرکز شعبهدرآمد )هزینه( از 

 کالای ارسالی از مرکز کالای ارسالی به شعبه

 

          30.000 ×
72.000

90.000
= 24.000       72.000  =18.000 – 90.000         30.000  =60.000 – 90.000 

6.000  =24.000 – 30.000 

 

 400.000حساب مرکز   -1

 400.000حساب شعبه                      

 30.000درآمد شعبه   -2

 30.000حساب شعبه                      

 24.000سود تحقق یافته   -3

 24.000بهای تمام شده کالای فروش رفته                          

 6.000سود تحقق نیافته   -4

 6.000موجودی کالا                            
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ریال به  72.000ریال به مبلغ  60.000شرکت بهمن شعبه ای در کرمان دارد. کالا به بهای تمام شده :  31مسئله 

 30.000ریال و به بهای سیاهه  25.000شعبه ارسال نمود. موجودی کالای پایان دوره ی شعبه به بهای تمام شده ی 

 به شرح زیر است : 9x13ریال می باشد. تراز آزمایشی شعبه و اداره ی مرکزی در پایان سال 

 شعبه کرمان اداره مرکزی )شرکت بهمن( 

 120.00  380.000  فروش

  77.000  210.000 بهای تمام شده ی کالای فروخته شده

  30.000  130.000 هزینه عملیاتی

    24.000 هزینه مالیات بر درآمد

   20.000  درآمد شعبه

   114.000  1/1سود انباشته 

    10.000 سود سهام پرداختی

  30.000  50.000 وجوه نقد

  41.000  60.000 حسابهای دریافتنی

  8.000  150.000 موجودی کالا

  30.000   مرکز –موجودی کالا 

   5.000  سود تحقق نیافته کالای شعبه

  11.000  140.000 اموال و ماشین آلات

    105.000 حساب شعبه

 15.000  260.000  حسابهای پرداختنی

   100.000  سهام عادی

 92.000    اداره ی مرکزی

 227.000 227.000 879.000 879.000 جمع

 

 مطلوبست :

 تهیه کاربرگ اداره ی مرکزی و شعبه.
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 : 31پاسخ مسئله 

 کاربرگ ترکیبی  –سیستم دایمی 

 اقلام ترکیبی حذف و تعدیلات شعبه مرکز 

 بس بد بس بد بس بد بس بد عنوان حسابها

 500.000    120.000  380.000  فروش

بهای تمام شده ی کالای فروش 

 رفته
210.000  77.000   7.000 280.000  

  160.000    30.000  130.000 عملیاتیهزینه 

  24.000      24.000 مالیات بر درآمدهزینه 

   20.000  درآمد شعبه
13.000 

7.000 
 -  

 جمع

 سود ویژه نقل به پایین

364.000 

36.000 

400.000 

 

107.000 

13.000 

120.000 

 

20.000 

 

7.000 

13.000 

464.000 

36.000 

500.000 

 

 114.000      114.000  سود انباشته ابتدای دوره

 36.000   13.000 13.000  36.000  + سود ویژه نقل از بالا

  10.000      10.000 سود سهام پرداختی -

 جمع

سود انباشته پایان دوره نقل به 

 ترازنامه

10.000 

140.000 

 

150.000 

 

 

 

13.000 

 

13.000 

 

 

13.000 

 

 

 

13.000 

 

10.000 

140.000 

 

150.000 

 

 

  80.000    30.000  50.000 وجوه نقد

  101.000    41.000  60.000 حسابهای دریافتنی

  158.000    8.000  150.000 موجودی کالا

  25.000 5.000   30.000   مرکز -موجودی کالا 

 -   5.000   5.000  سود تحقق نیافته

  151.000    11.000  140.000 اموال و ماشین آلات

     105.000 حساب شعبه
92.000 

13.000 
-  

 275.000    15.000  260.000  حسابهای پرداختنی

 100.000      100.000  سهام عادی

 -   92.000 92.000    اداره مرکزی )حساب مرکز(

 140.000   13.000 13.000  140.000  سود انباشته

 515.000 515.000 110.000 110.000 120.000 120.000 505.000 505.000 جمع
 

 12.000 ×
42.000

72.000
= 7.000       42.000  =30.000 – 72.000         12.000  =60.000 – 72.000 

Fine 
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